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8. januarja t. 1. je bilo VI. plenarno zasedanje CK Komunistične 
partije Slovenije z dnevnim redom: 1. Referat in razprava o delavskih 
svetih in upravnih odborih — referent tov. Stane Kavčič. 2. izvolitev, 
novega organizacijskega sekretarja. 3. Razno.

Na osnovi referata o delavskih svetih m upravnih odborih in po 
vsestranski in temeljiti diskusiji, v kateri je sodeloval tudi tov. Boris 
Kidrič, član Politbiroja CK KPJ, je bila sprejeta resolucija o nalogah 
partijskih organizacij in komunistov v podjetjih, v delavskih svetih 
in upravnih odborih.

Ker odhaja tov. Lidija Sentjurc, dosedanji organizacijski sekretar 
CK KPS, na novo službeno mesto, je bila na predlog sekretarja CK 
KPS tov. Mihe Marinka izvoljena za novega organizacijskega sekre­
tarja tov. Vida Tomšičeva.

VI. plenum CK KPS ugotavlja, da kaže dosedanja praksa delavskih 
svetov in upravnih odborov, da je naš delavski razred sposoben v 
imenu skupnosti voditi in upravljati gospodarska podjetja in da so 
se delavski sveti v ogromni večini pravilno orientirali v svojem 
poslovanju ter da se zavedajo, da spada povečanje produkcije in 
produktivnosti, izboljšanje organizacije podjetij in dela ter delovne 
discipline med njihove poglavitne naloge. Delavski sveti in upravni 
odbori so se uveljavili med delavci, kakor tudi pri strokovnjakih m 
oblastnih ter državno-upravnih orgamn. Vpliv neposrednih proizva­
jalcev pri upravljanju se veča, hkrati se poglablja pri delavcih zavest, 
da niso več v mezdnem odnosu do podjetja, marveč da sp članr 
delovnega kolektiva, ki to podjetje vodi in upravlja.

Proces poglabljanja socialistične demokracije prihaja v deiavskin 
svetih in upravnih odborih najbolj do izraza. Tu, v delavskih svetm 
in upravnih odborih, se razvija in utrjuje njena materialna osnova 
in njena vsebina. Pravilno pojmovanje socialistične demokracije, mož­
nost svobodnega ustvarjanja in sproščene iniciative ter medsebojna 
konstruktivna kritika so elementi, ki ta proces označujejo in ga boga­
tijo z idejno politične strani s socialistično vsebino in perspektivo.

Hkrati pa VI. plenum ugotavlja, da partijska vodstva in partijski 
delavci premalo proučujejo družbeno-poiitični pročbs, ki se vrsi z 
uvedbo in z vse večjim uveljavljanjem delavskih svetov med nepo­
srednimi proizvajalci v podjetjih, da mu posvečajo premalo pozornosti 
in ne izkoriščajo dovolj tega moralno-poutienega kapitala na ostalih 
področjih političnega in družbenega življenja.

Uspehi delavskih svetov so tem večji in pomembnejši, ker njihovo 
delo otežkočajo številne objektivne težave, ki izvirajo bodisi iz naše 
gospodarske situacije oziroma so organizacijskega značaja. Spričo tega 
je razumljivo, da so se v nekaterih delavskih svetih pokazale razne 
napake in pomanjkljivosti.

Zato nalaga 'T. plenum CK KPS na osnovi poročila in obravnave 
na zasedanju članom Partije in partijskim organizacijam naslednje:

1. Spričo dejstva, da delavski sveti često gledajo na nekatere 
probleme, predvsem na probleme gospodarskega značaja, preveč izo­
lirano; da včasih ne vidijo splošnojugoslovanskih potreb; spričo dej­
stva, da sta ta ožina in to pomanjkanje širše perspektive posledica 
nezadostnega poznanja in proučevanja naše celotne .problematike in 
načel, na katerih slonijo naša dnevna praksa in zadane naloge, morajo 
partijci in partijske organizacije delati na to, da bi delavski sveti 
mnogo bolj kut doslej obravnavali osnovno problematiko našega go­
spodarskega, političnega in organizacijskega razvoja. Nenenno morajo 
izpopolnjevati svoje ekonomsko in politično znanje. Zlasti se morajo 
part!Jtrin psrffjske organizacije odtočno boriti proti tendencam par­
tikularizma, kajti te so škodljive ne le skupnosti, marveč tudi posa­
meznim podjetjem in s tem' vsakemu posamezniku.

2. Najvažnejša in konkretna današnji naloga partijcev ln partij­
skih organizacij je skrbeti, da bodo delavski sveti temeljito obrav­
navali predlog družbenega plana za 1952. leto. Ta predlog določa 
načela ekonomskega sistema, ki ga uvajamo, in glavno smer našega 
gospodarskega razvoja v tem letu. Čimbolj razumeti in poznati da­
našnje ekonomske naloge podjetij in vsebino novega ekonomskega 
sistema ter ju s konkretnimi pripombami in predlogi izvajati, mora 
biti namen in rezultat diskusije o družbenem planu.

3. VI. Plenum CK KPo smatra, da se je treba odločneje kakor 
doslej boriti za večjo produktivnost dela, za boljše Iinančno in ko­
mercialno poslovanje. Se bolj odločno je treba nastopiti proti vsem, 
ki zaradi neosnovanih vzrokov ne izpolnjujejo svojih nalog. Pozvati 
je treba na odgovornost in kaznovati vsauogar, kdor s svojim slabim 
delom onemogoča večje uspehe podjetju, ter preprečiti, da bi posa­
mezniki prihajali do nezasluženega plačila na tuj račun.

4. Posvetiti je treba več skrbi zaščiti delavcev. Med vzroki števil­
nih nesreč je tudi premajhna pazljivost pri delu in pomanjkanje 
izkušenj, zlasti pri mlajših delavcih. Zato naj delavski sveti skupaj 
s partijsko in sindikalno organizacijo vzgajajo delavce tako, da bo 
število nesreč zaradi subjektivnih okolnosti praktično odstranjeno. V 
ta namen je treba izrazite primere malomarnosti ali lahkomiselnosti 
ter neupoštevanja predpisov in navodil pri delu tudi strogo kaznovati.

5. Delavski sveti naj se bolj zanimajo za lokalne probleme. Aktiv­
neje naj sodelujejo pri reševanju raznih komunalnih, prehrambemn, 
kulturno-prosvetnih, zdravstvenih vprašanj in tako dalje, v korist 
vseh neposrednih proizvajalcev naj bodo vsestransko aktivni. Lokalno- 
oblastvenim organom naj nudijo pri reševanju lokalnih problemov 
v okviru možnosti tehnično, strokovno in materialno pomoč.

6. Zaradi nekaterih specifičnosti ter dokaj številnih slabosti in 
napak pri delavskih svetih na področju trgovine, gostinstva in turizma 
je treba tem delavskim svetom nuditi čim večjo pomoč. Okrajna 
partijska vodstva in odgovorni partijski delavci morajo z vzgojno- 
političnim delom pomagati tem delavskim svetom v boju proti vsem 
pojavom nerazumevanja vloge socialistične trgovine, proti pojavom 
špekuiantstva, nediscipline in nepravilne politike cen.

7. Ker nekatere partijske organizacije smatrajo, da zaradi uveljav­
ljanja delavskih svetov nimajo več nikakršne odgovornosti do tistin 
vprašanj, ki jih rešujejo delavski sveti, in so se zato pasivizirale, 
poudarja. VI. plenum CK KPS, da je tako mnenje povsem napačno 
in škodljivo. Partija, kot organizacija najzavednejšega in najnapred­
nejšega dela delavcev mora razvijati svojo aktivnost v vseh vpraša­
njih, ki so v interesu kolektiva: komunisti morajo biti vedno naj­
aktivnejši in najdoslednejši izvrševalci nalog, ki jih ima celotni 
kolektiv. S prepričevanjem, osebno sposobnostjo, osebnim vplivom in 
z upravičeno kritiko ter praktičnimi zgledi se morajo partijci in 
partijske organizacije nenehno boriti za socialistične cilje, ki so 
hkrati cilji Partije in vsega delovnega ljudstva.

Dosedanji organizacijski sekretar CK Novi organizacijski sekretar CK KPS 
KPS tov. Lidija Sentjurc tov. Vida Tarnat

O čem so se jeseniški delavci pomenili s predsednikom 
Gospodarskega sveta tov. Borisom Kidričem

Ko je v sredo popoldne na Jesenicah 
odgovarjal na postavljena vprašanja, 
se je tov. Kidrič dotaknil tudi odno­
sov delavskega sveta tovarne in mest­
nega ljudskega odbora. Poudaril je, 
da ima delavski svet pomen za razvi­
janje novih družbenih odnosov v ce­
lotnem družbenem življenju. Saj ravno 
dejstvo, da postaja delavstvo z delav­
skim svetom neposredni gospodar to 
varne, pomeni, da se družbeni odnosi 
spreminjajo. Nobenega dvoma ni, da 
bo razvoj delavskih svetov ustvaril,

na nekatera vprašanja proizvodnje. 
Nekdo je posta"il trditev, da Je nevar­
nost, da bodo v novem gospodarskem 
sistemu, nekatera podjetja poskušala 
navijati ene. Tov Kidrič je dejal, da 
je naš gospodarski sistem poskrbel, da 
take težnje ne bodo z lahkoto uspele 
in da jih bot» pravočasno preprečili. 
Vzemimo ekonomske cene. Te cene 
ustrezajo maloprodajnim cenam. Ma­
loprodajne cene pa so ustaljene na 
tisti višini, ki ustreza kupnčmu fondu 
prebivalstva. Podjetje, ki bo skušalo

Pogled na del j'eseniške železarne, kjer se delavski svet, ki Je v Sloveni)! 
med najboljšimi, čedalje bolj uveljavlja v upravljanju tega velikega 
podjetja

nove odnose tudi v komunalnem go­
spodarstvu. Namen imamo v bližnji 
bodočnosti čim bolj utrditi zveze med 
delavskimi sveti in ljudskimi odbori 
oziroma samoupravnimi enotami. Ze 
več kot leto dni gre proces decentra­
lizacije. V precejšnji meri so že izgi­
nile razlike med bivšimi zveznimi, 
republiškimi in lokalnimi podjetji. Te 
razlike bodo v bodoče še bolj izginile. 
Kolikor bo imela socialistična skup­
nost potrebo izvajati državno kontrolo 
nad poslovanjem podjetij, se bo ta 
kontrola v bodočnosti postopno pre­
našala čimbolj na okrajne in mestne 
ljudske odbore. Ze danes je treba pod- 
vzeti prve ukrepe, da splošne državne 
kontrole na primer nad vašim podjet­
jem ne bo izvajal samo industrijski 
svet oziroma glavna direkcija meta­
lurgije, temveč tudi Mestni ljudski 
odbor na Jesenicah. Kdor je čital novi 
zakon o planskem upravljanju gospo­
darstva ve, da bo že v bližnji bodoč­
nosti začela prehajati ta kontrola na 
okrajne skupščine. Skratka, vse bolj 
se približuje čas, ko bomo z ustvar­
janjem pravic lokalnih organov ljud­
ske oblasti, začeli uresničevati Marxo- 
vo komuno. Ta zveza med delavskim 
svetom in lokalnim odborom ljudske 
oblasti bo izrednega pomena za razvoj 
samih okrajev. Danes so še težave, ker 
moramo zaradi tega, da b i ' prišli v 
prihodnjih dveh letih na zeleno vejo, 
vlagati še ogromne vsote denarja ta 
kijucno kapitalno graditev. Danes se 
ta zveza zaradi' tega ne vidi še tako 
jasno. K o ' pa bomo konec leta 193 j 
dovršili ključno kapitalno graditev, bo­
do vse velikanske količine cementa, 
lesa, železa in tako dalje sproščene in 
bu mogoče v veliko večji meri, kakor 
smo si doslej lahko mislili, graditi 
bolnišnice, šole, stanovanja itd. Ustrez­
no temu se bo povečal delež okrajne 
In mestne blagajne na prispevku, ki 
ga sedaj tovarna plačuje v republiško 
in zvezno blagajno. Jasno je, da bo 
okrajna in mestna blagajna te vsote 
porabila za razvijanje komunalne de­
javnosti, od česar bodo imeli korist 
zopet neposredno delavci samega pod­
jetja. Letos bo prispevek podjetij za 
lokalne proračune sorazmerno še maj­
hen, odvisen pa bo v absolutnem zne­
sku od višine akumulacije.

O nalogah Partije v proizvodnji je 
tov. Kidrič dejal naslednje: Partija je 
avantgarda delavskega razreda in mo­
ra to biti v popolnem pomenu te be­
sede. Naloga Partije ni, da komandira. 
Mnenje, da mora biti odnos Partije 
do delavskih svetov in upravnih od­
borov v komandiranju, bi bilo popol­
noma napačno. Kaj je naloga Partije? 
Naloga Partije je, da z budnim oče­
som zasleduje vse. Ali gre proizvodnja 
dobro ali slabo. Predvsem pa, da bud­
no prisluškuje vsem pobudam, ki jih 
daje vsak preprost delavec, da ima sa­
mostojno sodbo o tem, kako naj se 
organizira proizvodnja in da z metodo 
prepričevanja s pomočjo svojih članov 
doseže, da bodo delavski svet, delavski 
upravni odbor in direktor dobro delali. 
Naloga Partije glede proizvodnje je v 
tem, da s prepričevanjem stori vse, 
kar je potrebno, da se proizvodnja 
dobro organizira. Po drugi strani pa 
mora s svojim političnim vplivom mo­
bilizirati delavske množice in utrjevati 
v njih socialistično delovno zavest, da 
bodo pripravljene storiti vse, da bo 
proizvodnja čim bolje tekla. V širšem 
smislu, v smislu mobilizacije delovnih 
množic ima enako dolžnost tudi sin­
dikalna organizacija. Zlasti pa je tre­
ba poudariti vzgojno vlogo sindikata, 
predvsem dviganje socialistične zavesti 
v vsakem delavcu, članu in nečlanu.

Nato so je tov. Kidrič povrnil zopet

navijati cene, ne bo moglo svojega
blaga prodati. Cim pa ga ne bo moglo 
prodati, se ob koncu četrtletja ali pol­
letja ne bo pokazal na bančnem ra­
čunu aktivni saldo ali le majhen do­
hodek. Ce pa bo majhen dohodek, bo

majhen tudi plačni fond. Skratka, pod­
jetje, ki bo .skušalo navijati cene, bo 
avtomatično kaznovano s tem, da bo 
plačni fond za tisto dobo majhen, 
manjši kakor bi bil, če bi prodajalo 
svoje blago po pravičnih cenah. Proti 
navijanju cen bodo v svojem lastnem 
interesu zato nastopili predvsem de­
lavci takega podjetja.

Nekdo je vprašal, kaj je mišljeno 
pod besedo minimalna kapaciteta. Tov. 
Kidrič je odgovoril, da je minimalna 
kapaciteta tista kapaciteta, ki ja  je do 
socialistične skupnosti podjetje dolžno 
izkoristiti. Podjetje lahko v lastnem 
interesu izkoristi več, toda minimalne 
kapaciteto je dolžno izkoristiti. Ce ne 
izpolni minimalne kapacitete, ne iz­
polni svoje planske obveznosti. Ce jo 
izkoristi v celoti, izpolni plansko ob­
veznost sto odstotno, če pa jo izkoristi 
v večjem obsegu, tedaj plan prekorači. 
Minimalna kapaciteta je v družbenem 
planu preračunana tako, da mora biti 
ob izpolnitvi minimalne kapacitete v 
vseh podjetjih v Jugoslaviji na raz­
polago dovolj surovin in polfabrikatov 
za finalno proizvodnjo. Neizpolnitev 
minimalne kapacitete pomeni, da bo 
nekje zmanjkalo surovin ali polfabri­
katov. Minimalna kapaciteta je tako 
izračunana, da je tudi tisto podjetje, 
ki surovine uvaža, preskrbljeno s su­
rovinami in polfabrikati.

Na vprašanje, kaj bi se zgodilo v 
primeru, če bi cene surovin na sve­
tovnem trgu narasle, naša akumulacija 
pa bazira na sedanjih cenah, je tov. 
Kidrič odgovoril, da bo v tem primeru 

država stopnjo akumulacije spreme­
nila. To je določeno, toda v vsakem 
takem primeru država ne bo spremi­
njala stopenj akumulacije. Ce podjetje 
lahko na svetovnem trgu kupi ceneje, 
pa je po lastni neumnosti dražje ku­
pilo, potem seveda država tega ne bo 
krila. V takem primeru bo seveda pri­
zadet čisti dohodek podjetja.

Ko je posebej govoril o vprašanju 
akumulacije, je tov. Kidrič , dejal, da 
stopnja akumulacije ni toliko vpraša­
nje odnosov med republikami, ker je 
enako določena za vso Jugoslavijo. 
Drugo pa so monopolske stopnje aku­

mulacije. Industrija sama ima v Slo­
veniji zelo velik monopol, ker so za­
radi nizke proizvodnje in nezadostne 
industrializacija ter visokega povpra­
ševanja cene visoke. Presežek med 
vrednostjo izdelkov in njihovimi ce­
nami se zbira v državni blagajni za 
kapitalno graditev. V Sloveniji je naj­
več predelovalne industrije, ki ima 
najbolj monopolni položaj. Drugo vpra­
šanje pa je vprašanje stopnje akumu­
lacije v isti industrijski panogi. Tu je 
treba računati s tem, kakšen je organ­
ski sestav kapitala, kakšna je strojna 
oprema. Ce imamo iste vrste obrate 
pa je v nekaterih od teh manjša me­
hanizacija, potem je jasno, da bo pod­
jetje zaradi manjše mehanizacije imelo 
tudi manjšo stopnjo akumulacije, ker 
je njegova proizvodnost dela nižja. 
Re imo Jesenice in Zenica. Ne trdim, 
da so stopnje akumulacije že pravilno 
določene Zato je ta stvar tudi v disku­
siji. Zenica je podjetje, kjer se naj­
bolj vidi razburkanost naše proizvod­
nje. Deloma je opremljena z moder­
nimi, deloma pa z zastarelimi stroji. 
Ko bo Zenica zgrajena do konca, bo 
naprednejša od Jesenic m takrat bo 
njena stopnja akumulacije .večja kakor 
stopnja na Jesenicah.

Nekdo je vprašal, kako bo v novem 
sistemu z lokalnimi podjetji, ki imajo 
zastarele stroje. Tov. Kiaric je dejal, 
da se na zastarele stroje mnogokrat 
samo izgovarjajo. Naj izdelujejo take 
proizvoae, ki bodo rentaoilm. Nam še 
marsičesa manjKa. Tč. poajetja pa po­
gosto izdelujejo cisto nepotreone stva­
ri. Naj se orientirajo na izdelavo bla­
ga za potrošnjo, blaga, ki ga delovno 
ljudstvo najbolj potrebuje.

S tem je bil prvi del razgovora tov. 
Kidriča jeseniškimi delavci zaklju­
čen. Tov. Kidrič je še prosil navzoče 
delavce, naj se v predlogu družbenega 
plana za leto 1952 čimoolj resno za­
mislijo in naj začno o njem razprav­
ljati. Dejal je, da se zelo mudi, kajti 
vlada bi rada čim prej dobila njihove 
pripombe, da bo družbeni plan za leto 
1952 čimprej dokon.no sprejet.

(Nadaljevanje pride)

Svet meščanskega individualizma 
]e svet, ki se potaplja
Xa slavnostneiti kane ertu ob Tednu slepih je  
govoril predsednik S veta  sta ljudsko stdrtfv^vo 
in socialno skrbstvo d r. Jošte P otrč '

Snoči ob 20. uri je bil v Lj ubijani slavnostni koncert v počastitev 
stoletnice smrti Louisa Braillea in vseh naših slepih, ki praznujejo te 
dni svoj teden. Veliko lepo okra šeno Filharmonično dvorano je občin­
stvo napolnilo do zadnjega kotička. Med častnimi gosti smo videli 
tudi dr. Marijana Breclja, podpre dsednika vlade LRS, Lidijo sentjurc, 
dosedanjega organizacijskega sekretarja CK KPS, Borisa Ziherla, pred­
sednika Sveta za prosveto in k ulturo, dr. Antona Kržišnika, pod­
predsednika Ljudske skupščine LRS, in književnika Et/bina- Kristana 
ter druge.

Pred začetkom koncerta je imel predsednik Sveta za ljudsko 
zdravstvo in socialno skrbstvo dir. Jože Potrč naslednji govor:

Ta teden proslavljajo obletnico 
smrti izumitelja pisave za slepe 
Louisa Braille-a ne samo vsi slepi, 
ampak ves kulturni svet, vsi napredni 
ljudje. Mo-rda ga ne proslavljajo za 
železno zaveso, kjer vladajoča kasta 
trpi na maniji prioritete, ki ne daje 
nobenega priznanja zaslužnim ljudem, 
če niso Rusi.

Louis Braille je bil Francoz, rojen 
leta 1809. blizu Pariza, in je rano 
oslepel. Bil je odličen dijak pariške 
šole za slepe. Po vzorcu nekega franco­
skega oficirja je ustvaril in izpopolnil 
mednarodno pisavo za slepe. Ko je 
zvedel za ta vzorec, je vzkliknit: »Zdaj 
smo slepi spregledali !>

Prav je, da so vsi napredno misleči 
ljudje tako visoko ocenili to dejanje, 
ki omogoča slepim po vsem svetu, da 
lahko uživajo kulturne dobrine' in

ustvarjalno sodelujejo kot polnopravni 
državljani v produkciji in kulturi. 
Tisoči in tisoči od narave ali nesreče 
prizadeti lahko čim bolj uživajo živ­
ljenje in doživljajo veliko etično vlogo 
dela za družbo in najdejo tako svojo 
poln0 življenjsko srečo.

Ker nam socializem ni fraza kot v 
Sovjetski zvezi, ampak življenjska po­
treba, zato ob vsaki konkretni priliki 
manifestiramo svojo pripadnost na. 
prednim, to je demokratičnim in so­
cialističnim idejam današnje dobe. 
Spoštovanje človekoljubnih dejanj pri 
drugih narodih utrjuje veliko idejo 
bratstva med narodi ali resničnega in­
ternacionalizma, krepi medsebojno 
spoznavanje in boj za mir in socialni 
napredek. Kdor iskreno želi socialistič­
ne odnose med ljudmi, ta mora z 
globokim spoštovanjem zreti na živ-

Odlikovam zaslužni delavci 
med slepimi v Sloveniji

Ob Tednu slepih je Prezidij Ljudske 
skupščine FLRJ z ukazom dne 10. ja­
nuarja 1952. štev. 14 in 15 odlikoval 
najbolj vidne in zaslužne delavce med 
slepimi v.Sloveniji, ki se požrtvovalno 
udejstvujejo pri pouku in vzgoji slepe 
mladine ter skrbijo za organizacijo 
odraslih slepih, njihovo kulturno-pro- 
svetno delo in gospodarsko udejstvo­
vanje. Med odlikovanci je tudi nekaj 
slepih tovarišev, ki so kot borci izgu­
bili vid med narodno-osvobodilno voj­
no. Odlikovani so:

Mira Dobovšek, ravnateljica Zavoda 
za slepe v Ljubljani, z Redom zasluge 
za narod II. stopnje.

Minka Skaberne, profesorica v poko­
ju v Ljubljani, z Redom zasluge za na­
rod III. stopnje in z Redom dela II. 
stopnje.

Franc Dolina* pletarski mojster Za­
voda za slepe v Ljubljani, slep z Re­
dom dela II. stopnje.

Franc Petrič, predmetni učitelj Za­
voda za slepe v Ljubljani, z Redom 
dela II. stopnje.

Anton Pleško, predsednik Glavnega 
odbora Združenja slepih v Ljubljani, 
sit- z Redom zasluge za narod III. 
stopnje in z Redom dela III. stopnje.

Doroteja 'anežič, predmetna učitelji- 
c  Zavoda za slepe, z Redom dela III. 
stopnje.

Jože Skledar, predsednik Mestnega 
odbora slepih v Mariboru, slep( z Re­

dom zasluge za narod III. stopnje in 
Redom dela III. stopnje.

Boris Peršič, predsednik Okrajnega 
odbora slepih v Gorici, slep, z Redom 
za hrabrost ter z Redom dela III. 
stopnje.

Franc Rožanec, učitelj Zavoda za 
slepe v Ljubljani, slep, z Redom za­
sluge za narod III. stopnje m z Re­
dom za hrabrost.

Milica Debeljak, ravnateljica Glasbe­
ne šole in predmetna učiteljica gimna­
zij v Tržiču, slepa, z Redom dela III. 
stopnje.

Rudolf Zerjul, odbornik Združenja 
slepih Slovenije, slep, z Redom zaslu­
ge za narod III. stopnje in z Redom 
za hrabrost.

Artur Rojs, odbornik Združenja sle­
pih v Idriji, slep, z* Redom zasluge za 
narod III. stopnje in z Redom za hra­
brost.

Toni Malenšek, upravnik Doma sle­
pih v Škofji Loki, z Redom dela lil. 
stopnje.

Peter Confident!, strokovni učitelj v 
Domu slepih v Škofji Loki, slep, z Re­
dom dela III. stopnje.

Anton Curič, pevovodja Doma sle­
pih v Škofji Loki, slep, z Medaljo dela.

Pavle Pirc, pletarski mojster Doma 
slepih v Škofji Loki, slep, z Medaljo 
dela, in

Ivan Sluga, ščetkarski mojster Doma 
slepih v Škofji Loki, slep, z Medaljo 
dela.

ljenjsko delo Louisa Braillea. Zanimivo 
je, da je moralo trajati precej časa, 
preden je bilo epohalno delo za slepe 
pravilno ocenjeno in izkoriščeno To­
da takšna je zgodovinska zakoni.osi, 
da si morajo pridobiti nove ideje ve­
ljavo v borbi proti preživelim idejam 
in zastarelim odnosom med ljudmi.

O delu za naše slepe in za ohrani­
tev vida pri zdravih kakor tudi o 
delu in uspehih naših slepih samih je 
bilo ves ta teden mnogo povedanega 
in napisanega. Želel bi povedati, prvič, 
da izvira naša dolžnost đo slepih iz 
našega svetovnega nazora, iz znanstve­
nega socializma. Nam je tuja tista 
lažna morala, ki pridiga asketizem za 
delovno ljudstvo in dopušča pretirano 
uživanje za gospodujoče. Nata socia­
listična morala nam omogoča, da lju­
bimo življenje in zdravo, kulturno iz­
življanje in vsestransko razvijanje 
vsakega posameznika. Za nas iz tega 
vzroka ni sreče brez splošne blaginje, 
brez blaginje ljudstva.

Drugič, imam za svojo dolžnost, 
da povem, da moramo za slepe še 
mnogo storiti. Porabiti hočem to sve­
čano priliko, da osvetlim naš boj in 
mesto našega boja za humanizem in 
socializem s stališča zgodovinskega 
razvoja humanizma, v luči najaktual­
nejših dejstev, mimo katerih ne mo­
remo iti brez odgovora. Mi smo že 
kar vajeni, klevetajo naš boj z 
vzhoda in zahoda in deloma, čeprav 
redko, iz same naše sredine To so za­
koniti pojavi, spomniti se pa moramo 
tudi tega, da je odgovor na vse to 
prav tako naša zakonita, moralna dolž­
nost.

Iz Sovjetske zveze nas klevetajo z 
najbolj smešnimi absurdnostmi, skušajo 

(Nadaljevanje na 2. str.)
Nova telefonska centrala 
v Kopru

Podjetje »Nikola Tesla« iz Zagreba 
urejuje v Kopru polavtomatično tele­
fonska centralo. Ta telefonska centra­
la bo že prihodnji mesec zamenjala 
in "nadomestila staro telefonsko cen­
tralo, ki je bila urejena še pred prvo 
svetovno vojno.

VK E N fc
VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dne 11. januarja ob 7: Vsa i
verna, srednja in zaPodna Evropa 
nahaja v področju močne doline nizke 
zračnega pritiska, ki sega od Skandir 
vije do Sredozemlja. Vanjo pritekajo p 
lamo-tropske zračne gmote, ki povzi 
oajo nadaljnje oto-plnve na kontinen 
ki bodo trajale najmanj še 4 dni.

Snežne razmere, due 11. januarja 19;
Planica na 48 cm podlage 10 cm prši i 

temperatura oo C;
Jezersko na 20 cm podlage, 5 cm jt 

nega snega, temperatura —29 C;
Celje na 5 cm podlage, 10 cm južne 

snega, temperatura 50 C;
Šmartno pri Slovenj Gradcu na 13 c
podlage, 9 cm pršiča, temp. —6* C.
Maribor na 8 cm podlage, 8 cm trde 
. snega, temperatura —20 C;

Murska Sobota na 6 cm podlage, 6 < 
južnega snega, temperatura 50 C;

Novo mesto na 9 cm podlage, 9 cm 1 
dega snega, temperatura —2« C;

Šmarna gora na 8 cm podlage, 3 c
južnega snega, temperatura -f 1* C.
Napoved za soboto, 12. januarja 19* 

Pretežno oblačno vreme s krajevni] 
padavinami, deloma sneg. Temperatu 
ponoči —40 C, podnevi do 80C. Prev! 
doval bo zahodnik.



Generalna skupščina OZN je odobrila 
razorožitven predlog zabodnib velesil

Pomočnik tajnika Arabske lige Sti­
ke ir i je predlagaj naj bi pod pokro­
viteljstvom OZN ustanovili tri komi­
sije za pomiritev v Palestini, katerih 
pooblastila naj bi bila v skladu z re­
solucijami Generalne skupščine o 
vprašanju Palestine.

Bidault vrnil mandat
Pariz, 11. jan. (AFP) Georgea Bi­

dault ie sporočil predsedniku repu­
blike Vincentu Auriolu, da ne bo se­
stavil vlade. V nasprotju s svojimi 
predniki je Bidault poskušal pripra­
viti teren med »trankami in politič­
nimi skupinami. Opazovalci mislijo, 
da še ni nastopil čas, da bodo različne 

■ politične skupine začele popuščati, da 
I bi bila vladna kriza čimprej rešena.

G rožn je  in  pritisk, na B en ešk e

Po neštetih krivicah pravična sodba

doma v Gorici in Jih nastaniti v itali­
janskem dijaškem domu v Martinjaku.

Letošnje šolsko leto se je vpisalo v 
slovensko srednjo šolo v Gorici še 26 
slovenskih učencev iz Benečije. Nji­
hovim roditeljem sedaj groze, da ne 
bodo dobili zaposlitve in da se bodo 
morali Izseliti iz teh krajev, če bodo 
otroci nadaljevali šolanje v sloven­
skih šolah.

Kdor ne vidi razlike
med partizanom in fašističnim izdajalcem
je moralno popolnoma slepPariz, 11. jan. Generalna skupščina

OZN je na današnji plenarni seji z 42 
proti 5 glasovom (7 držav se je gla­
sovanja vzdržalo) v celoti odobrila 
razoroževalni predlog zahodnih velesil. 
Predlog določa med drugim v roku 30 
dni ustanovitev razoroževalne komisi­
je. katere člani bodo vsi člani Var. 
nostnega sveta in Kanada

Po tujem  imetju  
jih skom in a

Tržaški kominformovci ponovne po­
živijo italijanske iredentiste na *enot­
nost v borbi proti titovstvu* in na 
ustanovitev »čim širše fronte*. Vzrok te 
njihove akcije je ogrožena »partijska 
imovina* ali *patrimonio del tartito*, 
kakor imenujejo imovino založništva 
»Primorskega dnevnika*, za katero sc 
potegujejo že od resolucije Informiroja 
dalje. Čeprav se sami voditelji Vidali- 
jevske partije dobro zavedajo, da nima­
jo nobene pravice do tega imetja, sku­
šajo z demagogijo prepričati članstvo, 
da je tiskarna založništva »Primorskega 
dnevnika* v ulici Montccchi, Zadružna 
tiskarna v Ulici Sv. Frančiška in druga 
imovina tega založništva njihova la:t. 
Spustili so se v pravno pustolovščino, a 
ne zato, ker bi bili prepričam, da jc 
pravica na njihovi strani, temveč zato, 
ker so upali, da bodo iredentistično raz­
položeni sodniki razsodili v njihov prid. 
Ko se je izkazalo, da so se zmotili, in 
so bili tri leta po vloženi tožbi maja 
preteklega leta obsojeni na plačilo pravd­
nih stroškov v višini 5 in pol milijona 
lir, so zavreščali o »sodelovanju med 
italijanskimi šovinističnimi sodniki in 
titovci*. S tem pa zadeva zanje ni bila 
končana. Kje naj dobe pet milijonov lir, 
predvsem pa, kako naj priznajo, da so 
pogoreli? Vložili so priziv na apelacij- 
sko sodišče, sodišče pa je zahtevalo 6 mi­
lijonov lir kavcije. T o je bil povod za 
novo vreščanje. Na njihovo pritožbo so 
jim kavcijo znižali na 3 milijone.

Kominformovci so bili prepričani, da 
bodo svojo pravdarsko pustolovščino 
lahko nemoteno nadaljevali, ob podpori 
in odobravanju vsega iredentističnega 
kominformovskega tabora, zato so ob 
tej novi odločbi apelacijskoga sodišča zo­
pet zakričali o *krivicah*, ki se jim 
go-de, o tem, da tako visoka kavcija 
>preprečuje svobodo pravne obrambe*, 
da se nekaj tako »nezaslišanega ne bi 
moglo zgoditi niti v italijanski republi­
ki* itd. H k, ati, ko so pozvali svoje zve­
ste pristaše, naj čimprej zberejo potre­
ben denar za nadaljevanje križarske voj­
ne proti titovcem, so pozvali tudi vse 
ar it ge sovražnike Slovencev in Jugosla­
w e, »naj v toku te bitke ustanove čim 
širšo fronto, naj se združijo vsi demo­
krat:, v;: meščani, vsi delavci, naj ne 
glede na politično prepričanje vsak da 
svoj prispevek, da se zajezi titovska in- 
vazac*.

Brez dvoma si bodo s tem pozivom 
pridobili mnogo simpatij v iredentistič­
nih ki e gih, ki bi bili prav veseli, če bi 
kominformovcem uspelo dobiti v svoje 
roke imovino »Primorskega dnevnika* 
in preprečiti nadaljnje izhajanje edinega 
sloz tenskega dnevnika na Tržaškem ozem­
lju. Dosti manjši pa bo, kot kaže, u pe!] 
v njihovih lastnih vrstah; tržaškemu 
proletariatu namreč še na misel ne pri­
haja, da bi svoj težko prisluženi denar 
dajal za špekulacijske pustolovščine 
kominformovskih glavarjev. A. S-

Washington, 11. jan. (UP) V Wash- 
Ingtonu se ie danes začela konferenca 
štabnih šefov ZDA, Velike Britanije 
in Francije. Kot opazovalci so navzoči 
vojaški zastopniki Avstralije, Kanade 
in Nove Zelandije.

Na dnevnem redu konference sta 
vojaški položaj v jugovzhodni Aziji 
in možnost kitajskega napada na tem 
delu sveta. Francoski delegat general 
Juin je konferenco opozoril na kopi-

23 žrtev letalske nesreče 
v Angliji

London, 11. jan. Transportno letalo 
tipa »Dakota«, ki je vzdrževalo potni­
ško zvezo med Londonom in Dubli­
nom. je smoči v Gwynantu strmoglavi­
lo in zgorelo. Na krovu je bilo 23 
oseb, ki so vse postale žrtev katastrofe,

Sovjetska zveza je umaknila svoj do­
datni predlog za takojšnjo prepoved 
atomskega orožja.

Posebni politični odbor je danes na­
daljeval razpravo 0 poročilu komisije 
Združenih narodov za pomiritev v Pa. 
lestini. Pred odborom sta sovjetski 
predlog o razpustitvi komisije in pred­
log štirih držav o nadaljevanju dela 
komisije, ki naj bi premestila »voj se­
dež iz Jeruzalema v New York.

Delegat Jemena je izjavil pri raz­
pravi, da bo vložil izpreminjevalne 
predloge k resoluvciji štirih držav, da 
bi »e razširila sestava In pooblastila 
komisije za pomiritev. Proti poročilu 
komisije kijfcor tudi preti celotnemu 
njenemu delu je ostro nastopil pred­
stavnik Pakistana.

Trst, 11. Jan. (Tanjug) Karabinjerji 
in občinske oblasti vasi Breda v be­
neški Sloveniji izvajajo pritisk na Slo­
vence, ki so vpisali svoje otroke v 
slovensko srednjo šolo v Gorici. Zad­
nje dni so morale štiri slovenske dru­
žine zaradi groženj in pritiska vzeti 
svoje otroke iz slovenskega dijaškega i

Celovec, 11. jan. Avstrijsko ustavno 
sedišče je na pritožbo Slovenskega 
šolskega društva iz Celovca potrdilo 
obstoj društva in razveljavilo odlok 
avstrijskega notranjega ministrstva, 
ki je na osnovi protipravnih nacistič- 
no-gestapovskih nasilnih ukrepov proti 
temu društvu oporekalo njegov ob­
stoj. Koroški Reichsstatthalter je 29.

Pan Mun Joi.t, 11. jan. (Tanjug) 
Tudi na današnji seji pododbora za 
premirje ni bil dosežen nikak napre­
dek. Delegacija Združenega poveljstva 
je zahtevala od nasprotne stranke, da 
mora pojasniti svoje stališče do pre­
povedi graditve vojaških letališč med 
premirjem, vendar ni dobila zadovo­
ljive izjave.

Današnja seja pododbora za izme­
njavo ujetnikov je prav tako potekala 
v neplodnih razgovorih. Po izjavi 
predstavnika Združenega poveljstva 
admirala Libbyja je delegacija Zdru­
ženega poveljstva zahtevala od kitaj- 
sko-sevemokorejskih delegatov, naj 
pojasnijo, zakaj se sedaj izjavljajo 
proti prostovoljni repatriaciji ujetni­
kov. čeprav se prej 0 tem niso raz- 
govarjali. Oba pododbora se bosta 
jutri zjutraj ponovno sestala

Po poročilu glavnega štaba ameri­
ške 8. armade ni bilo danes pomemb­
nejših dogodkov na korejskem bojišču. 
Naprej pomaknjeni deli sil Združene­
ga poveljstva so izvedli manjši izvid- 
niški napad na severnokorejske in ki­
tajske postojanke severozahodno od 
Jončona. Na vzhodni obali Severne 
Koreje sta imela dva ameriška rušilca 
topniški dvoboj s severnokorejskimi

čenje kitajskih čet na kitajsko-vlet- 
namski meji in zahteval, naj ZDA ta­
koj pošljejo svoje čete, če bi zares 
prišlo do napada. Zvedelo se je, da 
tudi ZDA gledajo na položaj zelo res­
no, da pa so mnenja, da pritegnitev 
ameriških kopenskih sil v jugovzhod­
no Azijo ne bi bila izvedljiva in da 
bi v primeru napada ZDA lahko po­
magale v prvi vrsti z intervencijo 
ameriškega letalstva.

Konference v Washlngtonu, katere 
seje so tajne, se udeležujejo generala 
Juin in Bradley in feldmaršal Slim.

Smrt prof. Subotiča 
v Londonu

London, 11. jan. Včeraj je umrl v 
Londonu po dolgotrajni bolezni pro­
fesor jugoslovanske književnosti na 
londonskem in oksfordskem vseuči­
lišču dr. Dragotin Subotič.

januarja 1941 Izdal odlok o razpustitvi 
Slovenskega šolskega društva, ki pa 
društvu ni bil nikdar dostavljen, tem­
več so le gestapovske oblasti zasegle 
društveno premoženje. • Po številnih 
krivičnih odlokih, ki so jih razne av­
strijske oblasti po vojni izdale proti 
Slovenskemu šolskemu društvu, Je po 
sedmih letih končno avstrijsko ustav­
no sodišče izdalo pravično razsodbo.

obalnimi baterijami, ki so delovale s 
položaja ngdaleč od Vonsana.

Pri letalskih bojih nad severo­
zahodno Korejo je bilo sestreljeno eno 
severnokorejsko letalo.

Odstop De Nicole
Rim, 11. jan. (AFP) Predsednik Ita­

lijanskega senata Enrico de Nicola je 
odstopil. De Nicola je postal pred­
sednik senata v začetku leta 1951.

Rimski tisk pričakuje, da bo trajala 
kriza senata zaradi odstopa De Nicole 
zelo dolgo in da bo težko poiskati 
osebnost, ki bi uživala zaupanje ve­
čine. Kot možne naslednike De Nicole 
omenjajo: krščanskodemokratskega se­
natorja Alberta Bertona, republikanca 
Feruccia in liberalca Casatta.

Zakonodajna odbora obeh svetov 
Ljudske skupščine sta začela 10. febru­
arja zvečer svoje delo z obravnavo 
zakonskega predloga o upravnih 
sporih. Ta zakonski predlog je bil 
predložen prejšnji mesec zakonodaj­
nima odboroma, toda zaradi pomanj­
kanja časa je bil vrnjen vladi FLRJ 
s pripombo, da bodo razpravljali o 
njem ta mesec

V načelni razpravi o tem predlogu, 
s katerim smo seznanili naše bralce že 
v sredo, dne 9. t. m. je govoril ra 
seji zakonodajnega odbora Zveznega 
sveta član odibora dr. Jerko Radmilo- 
vič. Govoreč o sodni kontroli vseh 
aktov organov državne uprave, je dr. 
Jerko Radmilovič med drugim dejal: 
»Ce upoštevamo, da je zakonski pred­
log prvi korak na poti za organizira­
nje sodne kontrole nad akti organov 
državne uprave in da bo ta zakon 
sprejet v prvi vrsti kot pomemben 
ukrep za varstvo državljanskih pravic, 
mislim, da bi bilo za sedaj dovolj' 
organizirati tak sistem sodne kontrole’ 
ki bi državljane varoval pred kon­
kretno kršitvijo njihovih pravic in za­
konitih koristi. Pustiti je treba pri­
hodnosti, da uredi vprašanje kontrole 
vseh aktov organov državne uprave in 
to šele tedaj, ko bemo na tem pod-

I ročju dosegli zadovoljive uspehe.«
Po itzvajamgu Jerica Radmtlovlča «o 

nadaljevali člani zakonodajnega odbora

. Bomnski parlament odobril
Schnmanor načrt

Bonn, 11. jan. (Tanjug) Kakor po­
roča zahodnonemška agencija, «e Je 
bonnski parlament izjavil z 223 gla­
sovi, proti 144, štirje poslanci pa »o 
se glasovanja vzdržali, za rafitikacijo 
Schumanovega načrta. Za ratifikacijo 
so glasovali poslanci vladne koalicije, 
poslanci socialnedemokratske stranke, 
komunistične partije in še nekaterih 
manjših skupin pa proti.

ZADNJE VESTI
9  Pariz, 11. jan. (AFP). Predsednik 

francoske republike Vincent Auriol 
je danes dal mandat za sestavo no­
ve vlade radikalnemu socialistu Ed­
garju Faureu, bivšemu pravosodne- 
nemt ministri v Plevenovi vladi 
Faure je mandat sprejel in rekel, 
da bo v ponedeljek poročal pred­
sedniku republike o uspehu svojih 
prizade var j za sestavo nove franco 
ske vlade. Edgar Faure je že šesti 
politik, ki je dobil v sedanji krizi 
od predsednika Auriola mandat.

•  Ottawa, 11. jan. Nocoj je prispel 
semkaj britanski ministrski pred­
sednik Churchil s spremstvom. Imel 
bo posvetovanja s predsednikom 
kanadske vlade Saint Laurentom in 
drugimi člani vlade. K posvetova­
njem je bil poklican tudi britanski 
general Templer, ki bo verjetno 
imenovan za vrhovnega poveljnika 
vojske v Južni Aziji.

Eden in Acheson sta sinoči za- 
ključila svoje razgovore. Uradno 
poročilo pravi, da so se razgovori 
nanašali na vprašanja Srednjega in 
Daljnega vzhoda, na bližnjo konfe­
renco zastopnikov zunanjih mini 
strov o Avstriji ter na konferenci 
držav Atlantskega pakta v Lizboni.

Danes je odpotoval Eden v New 
York, kjer je bil zvečer promovi­
ran za častnega doktorja univerze 
Columbia. Jutri odpotuje Eden 
predvidoma v Ottawo.

0  Pariz, 11. jan. Nocoj je umrl gene­
ral de Lattre de Tasigny, vrhovni 
poveljnik francoske vojske v Indo­
kini. Dve transfuziji krvi, ki sta 
bili izvršeni ponoči, sta bili brez­
uspešni.

•  London, 11.' jan. Kapitan ladje
»Flying Enterprise« Carlsen in prvi 
oficir vlačilca »Turmoil« Dancy sta 
sinoči prispela v angleško pristani­
šče Falmouth. Prirejen jima je bil 
izredno slovesen sprejem, katere­
mu je prisostvovalo 7000 oseb. Po­
morska zavarovalnica »Lloyd« je 
odlikovala Carlsena s srebrno me­
daljo za posebne zasluge, s katero 

je bilo doslej odlikovanih skupno 
416 pomorščakov. Danski kralj je 
poslal Carlsenu posebno poslanico. 
Pri sprejemu Carlsena sta bila na­
vzoča njegov oče in mati, ki sta z 
letalom prispela iz Danske. Carlsen 
je prejel nešteto brzojavnih čestitk 
in daril.

podrobno razpravo o zakonskem pred­
logu.

Na se(Jl zakonodajnega odbora sveta 
narodov, M Jo je vodil predsednik Mo-
ša Pijade, je stavil član odbora Hinko 
Križman načelno pripombo k 18. členu 
zakonskega predloga, ki govori o pri­
stojnosti vrhovnega sodišča FLRJ, ds 
rešuje pritožbe proti sodbam vrhovnih 
sodišč ljudskih republik, če je upravni 
akt izdal kak zvezni organ in če je tre­
ba uporabiti na pravno razmerje ne­
posredno zvezni predpis. Izrazil je 
mmemje, da bi bilo v tem primeru 
vrhovno sodišče FLRJ preobremenjeno 
z delom, tako da ne bi moglo reševati 
vseh pritožb, ki jih bo samo s področ­
ja socialnega zavarovanja zelo veliko. 
V razpravi o tem zakonskem predlogu 
sp sodelovali člani odbora Ida Sabe. 
GoTko Gaeevič, Hinko Petrovič, Josip 
Rus in drugi.

Odbora nadaljujeta svoje delo.

V Vuhredu zaključujejo 
proučevanje zemljišča 
za novo hidrocentralo

V Vuhredu zaključujejo proučevanje 
zemljišča za novo hidrocentralo, ki bo 
imela 3 agregate in 4 pretočna polja. 
Rač&najo, da bodo začeli gradnjo ob 
koncu leta. Novo hidrocentralo v Vu­
hredu bo gradil delovni kolektiv Gra­
disa, ki gradi hidrocentralo v Vuzenici.

(Nadaljevanje s prve strani) 
zadeti naše vodstvo, a logika in dialek­
tika jim onemogočata, da bi skrili svoje 
protisocialistično lice, zato klevetajo ne 
samo vodstvo, ampak vse tisto, kar je 
sveto milijonom ne samo Jugoslova­
nov, ampak vseh naprednih ljudi sploh. 
Klevetajo sam boj za napredne ideje, 
naš narodnoosvobodilni boj, etiko naše 
socialistične revolucije, podtikajo nam 
prav to, kar izpolnjuje njegove ego­
istične duše in proti čemur so se bo­
rili naši narodi.

Da rabim besede iz njihovega ta­
bora: Zrušila so se jim razmerja med 
resnico in lažjo, med dobrim in zlim. 
in tako trdi n. pr. Stalin, da nima 
naša Partija, ki je dala tako ogromno 
žrtev na strani protifašističnega ta­
bora in ki je dala tako svetel vzgled 
požrtvovalnosti, politične modrosti in 
strategične sposobnosti, nič več zaslug 
kakor n. pr. bolgarska ali madžarska 
Partija, ki skoraj s prstom nista zga­
nile za zmago dobrega nad zlim. Lo­
gika rušenja razmerja med resnico in 
lažjo jih je dovedla celo do absurdne 
trditve, ki ponižuje pamet tistih, ki 
zmorejo kaj takega trditi, da je bilo 
vodstvo NOB v službi samega Hitlerja. 
Hitler bi naj po tej logiki sum v 
samomorilnem namenu vezal svoje di­
vizije na Balkanu.

Višek rušenja razmerja med dobrim 
in zlim je brez dvoma Stalinov tele­
gram Nemcem (1950. leta), češ da so 
Nemci in Rusi dali v tej vojni največ 
žrtev, da šo skupaj najbolj močni in 
nepremagljivi. Tu je razmerje med 
žrtvami za mizantropski fašizem in 
med žrtvami plemenitega ruskega na­
roda in vseh drugih narodov za svo­
bodo do dna razrušeno. To prilizo­
vanje nemškim nacionalističnim in­
stinktom diktira potreba novega ru­
skega lažisovjetskega imperializma, ze 
se Stalin, ki misli, da so slepi vsi 
narodi, obupno smeši pred vsem sve­
tom. Japonci mu odgovarjajo na pri­
liznjeno, hinavsko poslanico, naj do­
kaže svojo iskrenost z dejanji, to je, 
naj izpusti 300.000 japonskih ujetnikov.

Pred nedavnim smo ostrmeli, ko se 
je v našem jeziku pojavila knjiga, ki 
po neki drugi logiki utemeljuje isto 
Stalinovo misel. Tu »se odrešuje« s 
svojo smrtjo na enak način belogardist 
kakor partizan. Izdajalec govori svoji 
žrtvi, ki jo je izročil fašistom, češ 
da Je »ena izmed žrtev, ki jih člo­
veštvo s k u p n o  daruje, da se reši in 
odreši«. Torej kakor Nemci in Rusi! 
Ni važna sličnost nazorov, za nas je 
važno predvsem in v prvi vrsti, da 
spoznamo izvor teh idej, da jih izko­
reninimo, ker nasprotujejo zdravi člo­
veški pameti, poštenemu srcu in na- 
prednenvu čustvovanju sodobnega de­
lovnega človeka. Ce hočemo to razu­
meti, moramo predvsem razumeti so­
dobne, višje oblike razrednega boja, 
razdvojenost človeške duše, boj do­
brega z zlim, resnice z lažjo v duši 
posameznega človeka in sodobne 
družbe. Resnica in pravica lahko zma­
gata Ie v boju z lažjo in krivico, na­
predno v boju z reakcijo, socialistična 
morala v boju s preživelo moralo me­
ščanstva, z njenim individualizmom. 
Treba se nam je samo poglobiti v 
mrak egoizma, prodreti v dušo izko­
riščevalcev ali vsaj tistih, ki se ne 
morejo osvoboditi pritiska preteklosti, 
pa nam bo jasno, kaj se dogaja »na 
temni strani meseca«.

Te grde stvari v človeški duši, me­
ščanski egoizem, ki se imenuje v lite­
raturi tako lepo individualizem, je 
razkril v luči znanstvenega socializma 
Plehanov na primeru enega največjih 
pisateljev — individualistov prejšnje­
ga stoletja — L. N. Tolstoja. Tolstoj 
se pri vsej veličini umetniške duše ni 
mogel rešiti vezi, ki so ga priklenile 
z rojstvom in vzgojo na fevdalno me­
ščansko družbo. Ni našel poti v bo­
dočnost, iskal jo je v preteklosti. Tako 
pravi sam: »vrnil sem se k temu, da 
izraz te volje lahko najdem v tistem, 
kar si je v daljnih, meni prikritih 
časih za svoje vodilo izdelalo vse člo­
veštvo, t. j. vrnil sem se k veri v 
boga, v moralno izpopolnjevanje in 
izročilo, ki daje življenju smisel«. 
(Plehanov: Umetnost in literatura II, 
str. 211.)

Tako je mislil mislec Tolstoj sam o 
sebi. Objektivna resnica pa je ta: pri 
alternativi lastna blaginja ali ljudska 
blaginja, ki si v razredni družbi na­
sprotujeta, se je Tolstoj odločil, kot 
prvi Plehanov, tako: »Misel o ljudski 
sreči in o ljudski usodi ni imela no­
bene moči nad njim; odganjalo jo je

(namreč misel o ljudski sreč» ravno­
dušno vprašanje: ,kaj pa to meni 
mar?‘ Zato ni imel in nima nobenih 
zvez z našim (namreč z ruskim) 
osvobodilnim gibanjem.«

Kam je to Tolstoja privedlo? To Je, 
kam vodi meščanski individualizem?

Plehanov pravi tole: »Toda dialek­
tični razlogi,. . .  so bili za »absolutno 
doslednega* Tolstoja vedno nespre­
jemljivi in samo zato je lahko po­
stavljal naše revolucionarje v isto 
vrsto z našimi reakcionarji. Se več. 
Reakcionarji so se mu morali zdeti 
manj škodljivi kot revolucionarjih 
(Ista knjiga, str. 242.)

Ista dialektika ga je dovedla celo 
do tega, da je postal njegov članek 
»proti smrtni kazni beseda v obram­
bo rabljev« (Plehanov II, str. 248).

Tolstoj je bil pač absolutno dosle­
den načelu, da se zlu ne smemo z 
nasiljem upirati. Njegov individuali­
stičen odnos do naprednih idej in gi­
banj nam je danes razumljiv, četudi 
Je obsojanja vreden. Razredni boj je 
bil še nezrel. Fronta ni bila tako 
jasno začrtana. V naši NOB in 
ljudski revoluciji pa je bilo za slepca 
vse na dlani. Tu je ljudstvo in Par­
tija, tam posuroveli fašisti — okupa­
torji, tu pravica, svoboda, napredek, 
ljubezen do domovine, tam rasistično 
preziranje narodov in izdajstvo. Kdor 
te razlike ne vidi, kdor ne čuti raz­
like med žrtvijo, ki jo doprinaša par­
tizan in sramotnim dejanjem izdajal­
ca, ta je popolni moralni slepec.

Gre za neizmerno preprosto stvar, 
gre za dva svetovna nazora.

Naš svetovni nazor je direktno na­
sproten individualizmu, pa naj se ime­
nuje krščanski ali liberalni. Nam je 
najsvetejša stvar blaginja ljudstva, 
individualistu — lastni jaz. Zato je 
tako značilen za individualizem strah 
pred smrtjo, ta čisti produkt indivi­
dualizma! Individualizem je strašno 
uboštvo, »opustošenje človeške duše« 
(Feuerbach). Ko so stotisoči partiza­
nov in končno milijoni borcev v anti­
fašistični vojni videli pred seboj cilj 
boljšega življenja, lepšega in pravič­
nejšega, za katerega je vredno umreti, 
takrat je videl individualist v smrti 
le  z 1 o in jo celo proslavlja kot »naj- 
neverjetnejši nesmisel«. V smrtnem 
strahu individualist (recimo naš slo­
venski individualist) »postoteri slo po 
življenju, nemirni psiilep ga vsega 
obsede«. Kadar gre za njegov jaz, ne 
razmišlja o »duši sovražnega vojaka«; 
da reši sebe, žrtvuje vojaka. Na­
sprotno pa priznano fašistično pošast 
občuduje, češ »v človeku je več stvari, 
ki jih je treba občudovati, kakor stva­
ri, ki naj jih zaničujemo«. Mislec i n - 
d i v i d u a I i s t postavlja nasproti te­
mu fašističnemu nestvoru partizane, 
komisarje. Tu pa je začuda slep za 
humanizem in za visoko moralo teh 
borcev za svobodo. Nasprotno, naslaia 
se s konstruirano »ljubeznijo« borcev 
do vohunke, pošastne želje fašista po 
ubijanju nedolžnih, »radi doživetja do 
kraja«, pripisuje tudi komisarju, celo 
isto fašistično filozofijo »odrešitve«, 
»ravnotežja misli in dejanja« itd.

Svet meščanskega individualizma in 
njegoya nizka morala je svet, ki se 
potaplja. Mesto prepušča socializmu 
in humanizmu. Naše ljudstvo se bori 
za socialistične odnose v proizvodnji, 
ki omogočajo, da se privatni interesi 
človeka vedno bolj skladaj.) z interesi 
človeštva. V tej borbi ne zaostajajo 
ne slepi, ne oglušeli, ne invalidi, vsak 
pošten državljan lahko da svoj delež. 
Nobenih iluzij pa nimamo, da se m o ­
r a m o  b o r i t i  za socialistični hu­
manizem. Ne damo se uspavati ne z 
religijo, ne z dekadentnim individua­
lizmom! Tudi v tej obliki razrednega 
boja smo nepremagljivi.

Govor ministra dr Jožeta Potrča je 
občinstvo pozdravilo z burnim ploska­
njem. Nato je bil koncert. Slovenski 
godalni kvartet je izvajal A. Dvoraka 
prvi stavek Godalnega kvarteta. Rav­
natelj mestnega gledališča Jože Tiran 
je s svojimi recitacijami iz del češke­
ga slepega pisatelja R. Krchnaka nad. 
vse navdušil občinstvo. Tudi sopranist­
ka ljubljanske opere Vilma Bukovčeva, 
ki je ob spremljavi orkestra Slovenske 
filharmonije zapela dve ariji, je bila 
deležna burnega dolgotrajnega odo­
bravanja. Najbolj pa je navdušil in 
hkrati presenetil s svojim igranjem 
slepi pianist Gabrijel Devetak iz Go­
rice, ki je nad vse dovršeno podal za­
htevna dela Mozarta, Beethovna in 
Chopina.

Vo aška konferenca v Washlngtonu 
razpravlja o položaj« v Jugovzhodni 
Azi i

N e p lo d n i r a z g o v o r i
v  P a n  Mun Jomu

D elo zakonodajnih  od borov  
L ju dske sk u p ščin e F L R J

Ž ivljem  e in  sm rt slovenskega
Ob pragu novega leta je omahni! 

eden naj starejših slovenskih aktivnih 
glasbenikov, profesor Karel Jeraj. Nje­
gova življenjska pot in delo osvetljuje­
ta položaj našega glasbeno nadarjene­
ga producenta in reproducenta kakor 
malokateri drugi primer in hkratu 
prikazujeta razmere, v katerih so se 
pojavljali in udejstvovali naši glasbe­
niki vse do danes.

Pokojnik je bil rojen 3. julija 1874. 
leta na Dunaju kot son slovenskega 
uradnika in češke matere. Ime Jeraj je 
prastaro in pripada krepki gorenjski 
rodbini, ki je že davno posedovala po­
sestvo v Smledniku pod starim gra­
dom. Tudi glasbena žila je prišla v to 
rodbino iz zdravega kmečkega rodu: 
pokojnikova babica je bila hči prvega 
slovenskega goslarja in skladatelja Ri­
harja iz Polhovega gradca, sestra skla­
datelja Gregorja Riharja. Tudi mati 
Karla Jeraja je bila iz muzikalne rod­
bine: njen oče je biti godbenik in usta­
novitelj godalnega kvarteta Raček, ki 
je užival zasluženo upoštevanje, v 
glasbenem svetu. Tako se ni čuditi, 
če je mladi Karel Jeraj stopil v svet z 
glasbeno dediščino, ki mu je edvzekt 
težave prvih pečetkov in ga takoj uspo­
sobila za uspešno uvel javkanje na 
glasbenem polju. Ze zgodaj je njegov 
talent zahteval pozornost in je bil de­
ležen. Vstopa je na dunajski konser­
vatorij ter ga po temelj item študiju

glasbenika

violine tudi odlično absolviral kot uče­
nec violinista Hellmesbergerja. Stran­
ske predmete je študiral pri skladate­
ljih Antonu Bruckmerju in Robertu 
Fuchsu; poslednji je bil tudi učitelj 
našega skladatelja Antona Lajovica. 
Takoj po absolutoriju je  bil nastavljen

m  učitelja violine na ljubljanski Glas­
beni matic*, kjer pa Je poučeval le do 
potresnega leta 1895. Hkrati z vodjem 
pevskega zbora Glasbene matice. Ma­
tejem Hubadom, s katerim ga je vezalo 
ozko osebno ta tovariško prijateljstvo, 
je zaključil svoje študije na konserva­
toriju z državnim izpitom te glasbe, ki 
je bil takrat najvišje kvalificirani izpit. 
S tem je odšel v London ter tam postail 
koncertni vodja imperialnega britan. 
skega glasbenega instituta. Od tod je 
obiskal razna mesta v Evropi kot kon­
certni mojster slavnega orkestra. Spo. 
znal Je Nemčijo, Romunijo, Avstrijo in 
druge kontinentalne dežele ter njihov 
glasbeni ustroj. Ob izbirni tekmi za 
člana orkestra dunajske dvorne opere 
in filharmonije Je bil Izbran med 45 
tekmovalci. Od tedaj je živel na Du­
naju kot član orkestra dunajske filhar­
monije, ki je bil obenem orkester ve­
like opere. Z orkestrom je obiskal 
mnogo večjih evropskih mest kakor 
München, Zürich, Pariz in druge. 2e 
tedaj se je kot zaveden sin svojega 
naroda vključil v naša dijaška in glas­
bena društva, ki so jih v takratni pre­
stolnica Avstro-Ogrske vzdrževati slo­
vanski dijaki. Vodil je slovenski di­
jaški zbor »Zvezda« ta sodeloval pri 
vseh prireditvah naših dunajskih kul­
turnih organizacij.

Po končani prvi svetovni vojni se 
je odzval pozivu domovine in se vrnil 
v Ljubljano; takoj je  nastopil službo 
pri Glasbeni matici tako kot profesor 
Zb violino, kakor tudi kot dirigent ao-

voustanovljemega Orkestralnega dru­
štva. Tedaj Je začela najplodovltejša 
doba njegovega delovanja med nami. 
Kot izkušen mentor mladine je znal 
vzbuditi v učencih tisto živo veselje 
do glasbe, ki je potrebno za vsako več- 
jo  dejstvitev, pa tudi za poglobljeno 
dojemanje glasbene umetnosti sploh. 
Ne da bi mučil dijake s teoretizira­
njem, jih je znal uvesti v spoznavanje 
skritih lepot in usposobiti za njihovo 
reprodukcijo. Velika večina naših se­
danjih reproducentov v godalnih in­
strumentih se imajo prav njegovemu 
skrbnemu vodstvu zahvaliti za osnove 
ljubezni ta razumevanja glasbe. Enako 
je znal navdušiti mlade ljubitelje orke­
stralne glasbe. Treba se je zavedati, da 
slovenski ljubitelj instrumentalne glas­
be do kraja avstro-ogrske okupacije ni 
imel možnosti spoznavanja te zvrsti 
glasbe, kaj šele, da bi mogel uspešno 
sodelovati v njenem javljenju kot so­
delavec. Karel Jeraj je bil kot nalašč 
izbran, da je zanetil neugasljive iskre 
ljubezni do simfonične glasbe v naši 
mladim, ki Je dotlej živela skoraj iz­
ključno v območju narodoljubnega 
petja. Prvi koraki so bili težki ta treba 
je bilo premagati mnogo ovir. Uspeh 
pa ni izostal; že 9. decembra 1919. leta 
je bil prvi koncert Orkestralnega dru­
štva, ki je imel prodoren uspeh. S tem 
je Karel Jeraj postavil temelje gojitvi 
orkestralne glasbe med Slovenci: pot, 
ki jo je ubral, je slednjič privedla po 
osvoboditvi do ustanovitve Slovenske 
filharmonije la ati. zgolj slučaj, dč* je

bil tudi on eden njenih prvih članov 
in majvernejših sodelavcev prav do 
zadnjega diha.

Vsa leta med obema vojnama je de­
loval Karel Jeraj tako na državnem 
konservatoriju kot profesor za violino, 
kakor tudi v orkestru Opere sloven­
skega Narodnega gledališča; mimo tega 
se je udejstvoval kot organizator mla­
dinskih koncertov in kot skladatelj 
mladinske glasbe. Zlasti v poslednjih 
dveh področjih se je izkazal poleg nje­
govega temeljitega znanja tudi blagi 
in v napredek zagledani značaj. Nje­
gov odnos do mladine je bil zgleden in 
mladina je videla v njem ne samo 
strokovnjaka, temveč prijatelja in 
vodnika. S smotrno organizacijo ta z 
oživot varjen jem mladinskih koncertov 
je znal vzbuditi najširše zanimanje; nje­
gova želja je bila, da seznani dorašča- 
jočo mladino z dosežki glasbene umet­
nosti na vseh področjih glasbenega 
dela. To se mu je tudi v veliki meri 
posrečilo. Mnogo so k temu pripomog­
le njegove kompozicije, v kateTih je 
znal preprosto, ta prikupno približati 
mlade izvajalce višjim zahtevam umet­
nosti. V področje njegovega pedago­
škega deda spada tudi njegovo pouče­
vanje glasbe pri slepi mladini- 2e' na 
Dunaju se je izvežbal za strokovnjaka. 
specialista na tem napornem polju; do­
ta® je izrabil svoja obširna izkustva 
ter je v osrednjem domu za slepo mla- 
,dino v Ljubljani organiziral glasbeni 
pouk tako, dg So mogli zavodovi go­

jenci nastopati javno ta uprizarjati 
celo operne predstave z lastnimi moč­
mi. Tudi na podeželju je organiziral 
glasbene prireditve ter z njimi dosezai 
znatne uspehe.

Slovenska opera,mu dolguje posebno 
zahvalo za uspelo ta. učinkovito prede­
lavo Foersterjev e opere »Gorenjski 
slavček«, ki je v Jerajevi verziji zares 
postala to, kar je bila poprej le po 
časovnem naključju, namreč prva slo­
venska opera, ki se bo še dolgo ob­
držala v repertoarju. Slovenska orke­
stralna glasba, tako produktivna kot 
reproduktivna vidi v njem enega prvih 
pobomikov, pobudnikov ta vodnikov. 
Slovenska mladinska glasba ga šteje 
med svoje prvoboritelje, vsa sloven­
ska kulturna javnost pa k najmarkant- 
nejšim pojavam, ki so kdaj orale ledi­
no naše prebujajoče se glasbene kul­
ture med obema vojnama ta po posled­
nji. Ne samo institucije, pri katerih je 
neposredno sodeloval kot aktivni član, 
kakor Akademija za glasbo. Slovenska 
filharmonija, Zavod za slepo mladino, 
Glasbena Matica ta druge, temveč vsa 
slovenska kulturna javnost je z n jim 
izgubila močno osebnost, napredno 
usmerjenega tvorca in neumornega 
borca za resnično in vredno glasbeno 
raven. Njegov ostro kritični, a vedri 
in konstruktivni duh bo še dolgo po 
telesni smrti souravnaval pota sloven­
ske glasbene kulture in jih pomagal 

■ utirati v svetlejšo, uspešnejšo bodoč, 
lnost, L. M. % j
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Nezakonite vselitve v  stanovanja
V zadnjem 6ami j«  hdflo na področju 

Siesta L,j uhljam* več primerov nasilnih 
vselitev v stanovanja, za katere stran­
ke niso imele odločb odnosno privolje­
nja stanovanjskih organov. Posamez- 
nikl so se vseljevali samovoljno v iz­
praznjena stamovanaja ali pa ie celo v 
zasedena stanovanja.

Samovoljne vselitve v stanovanja, ki 
■e pojavljajo vedno pogosteje, resno 
ovirajo delo stanovanjskih organov v 
današnji stanovanjski stiski, ker Jim Je 
na ta način onemogočeno pravilno in 
■motemo reševanje stanovanjskih za. 
dev.

Po stanovanjskem zakonu razpola­
gajo s stanovanjsfcimd prostori edinole
stanovanjski organi, ki so izključno 
pristojni za dodeljevanje stanovanj. 
Zato se brez odločbe stanovanjskega 
organa ne sme nihče vseliti v stano­
vanje, pa naj bo prazno alii pa neza­
dostno zasedeno. Z nasilnim prilašča­
njem stanovanj brez odločb si hočejo 
posamezniki samovoljno uveljaviti svo­
je pravice, za katere mislijo, da jim 
pripadajo, in da na ta način neupra* 
vičeno razpolagajo s stanovanjskim 
fondom, s katerim po zakonu lahko 
razpolagajo le stanovanjski organi Sa­
movoljne vselitve v stanovanja niso 
žeto kaznive samo po stanovanjskem 
zakonu, ampak predstavljajo tudi kaž­
njivo dejanje samovolje po čl. 297 ka­
zenskega zakonika, ki določa kazen za 
tistega, ki si samovoljno prilasti svojo 
pravico, čeprav misli, da mu ta pravi­
ca gre.

Fasebno pa so hudi primeri nasilnih 
vselitev v tuja, že zasedena stanova­
nja. Ti pomenijo najbolj grobo kršitev 
državljanskih pravic, ki so zaščitene v 
naši ustavi. Taki vdori v tuja stanom 
vanja pomenijo kažnjivo dejanje kršit­
ve nedotakljivosti stanovanja, ki je 
kažnjivo po čl. 154 kazenskega zako­
nika, ki predpisuje za tako dejanje ce­
lo kazen zapora do enega leta.

Med take kršilce spadajo tudi last­
niki stanovanj, ki vdirajo v sobo svo­
jih podnajemnikov in jih enostavno 
deložirajo na cesto, ne da bi jim odpo­
vedali sobe po predpisih stanovanjske­
ga zakona. Tako je v preteklem letu 
Z. S. iz Staničeve ulice odklenila sobo

Zadruge ljutomerskega 
okraja bodo letos zgradili
reč Wovor

Kmečke delovne zadruge ljutomer­
skega okraja nameravajo letos zgra­
diti več gospodarskih poslopij, od tega 
največ veilikih hlevov, v katerih bodo 
združiti zadružno živino. V Stročji va­
si bodo gradili sestavljen svinjak za 
120 prašičev, goveji hlev in strojno 
lopo. V Moti so planirali gradnjo go­
vejega hleva in sestavljenega svinjaka. 
V Kraipju bodo gTadili goveji hlev in 
veliko zadružno skladišče. V Veržeju 
računajo na gradnjo govejega hleve, v 
Lahoncih bodo gradili skladišče in 
dvorano, v Roilehnečicah goveji Wev in 
svinjak, v  Ncršiincih goveji hlev, v 
Lfrfomeru pa goveji hlev in upravno 
poslopje zadružnega sklada s potreb­
nimi skladišči ter delavnicami. V vsa­
kem govejem hlevu bo prostora za 54 
glav živine. Zadruge so zaprosile za 
79 milijonov 422 tisoč dinarjev inve­
sticijskega kredita, 9 milijonov 418 ti­
soč dinarjev ga bedo dale za gradnro 
iz lastnih sredstev. Vsa poslopja bo 
gradriiio gradbeno podjetje zadružnega 
sklad,a, ki je lani doseglo lepe gospo­
darske in delovne uspehe.

svoje podnajemnic*, k» je bdi* ta od­
sotna, ter odnesla vse njene stvari v
kopalnico, v izpraznjeno sobo pa vse­
lila drugo osebo. Z. S. je bila za to 
dejanje že obsojena od sodišča. Tudi 
take vrste dejanj pomenijo torej sa­
movoljo po 61. 297 In kršitev nedotak­
ljivosti stanovanja po 154. členu ka­
zenskega zakonika.

V zadnjem času je bilo tudi nekaj 
primerov, ko so stranke, ki so sicer 
imele odločbo stanovanjskega organa 
o dodelitvi stanovanja, hotele, bodisi še 
pred pravnomočnostjo ali pa po prav­
nomočnosti odločbe kar same deloži- 
rati dosedanjega Imetnika stanovanja. 
Talko so dne 20. novemhra p. 1. A. S.. 
K. P. in S. F. stopili v stanovanje 
Z. M. In jo prisilili z grožnjami, da je 
morala zapustiti stanovanje, v času 
njene odsotnosti pa so prenesli njeno 
pohištvo na dvorišče. A. S. se je celo 
Izdajal za uradno osebo, ki naj bi 
bila upravičena za izvršitev prisilne

izselitve. Proti vsem trna js M  me. 
den kazenski postopek.

Nihče nima pravice, da hi sam ko­
gar koli prisilimo izselil iz stanovanja, 
čeprav mu je to z odločbo dodeljeno. 
Deložacijo lahko opravijo le stano­
vanjski organi, kl jüh za to pooblašča 
stanovanjski zakon in le v zakonitem 
postopku.

Zaradi takih samovoljnosti ln nasil­
nih vselitev ▼ tuj« stanovanja je bilo 
uvedenih že nekaj kazenskih postop­
kov in so bili nekateri krivci tudi že 
obsojeni in kaznovani

Stanovanjski tiradi bodo odslej vse 
take kršilce prijavim Javnemu tožil­
stvu, da proti njim uvede postopek.

Čeprav se stanovanjski uradi neradi 
poslužujejo prisilnih izselitev in upo­
rabljajo to sredstvo le v skrajni potre­
bi, bo v primerih nasilnih vselitev v 
stanovanja vzpostavljeno zopet prejš­
nje stanje.

Odkar jim več ne „pripada“ , se fe 
potrošnja na Kočevskem normalizirala
Odkar se Je promet v živili popolnoma 

sprostil, se je potrošnja na Kočevskem 
precej spremenila. Ljudje si kupujejo 
raznih živil manj, kakor so si jih na­
bavljali v času zagotovljene preskrbe. 
To velja zlasti za moko in maščobe. Iz­
jema je le bela (80*/t) maka, po kateri 
je veliko povpraševanje. Koruzne iz­
delke nabavljajo največ tam, kjer so 
gozdni delavci; v mestu Je povpraševa­
nje po koruznih izdelkih precej padlo. 
Ržena maka ne gre v denar, manj se­
gajo tudi po pšeničnem zdrobu. V sploš­
nem gre mlevskih izdelkov sedaj za do­
bro tretjino ma.nj, kakor prej, ko so 
ljudje kupovali na karte ozir. živilske 
bone. Mnogo manj kupujejo potrošniki 
sedaj tudi maščob; prej so Jih kupovali 
po 17 ton mesečno, sedaj pa le okrog 
3000 do 4000 kg. Ni težko uganiti, da se 
je marsikdo, ki je doma klal, okoriščal 
z garantirano preskrbo. Sladkorja kupu­
jejo ljudje približno v isti količini kakor 
prej. Prekomerno so navalili ljudje ob 
sprostitvi na sladkor le v kmečkih pre­
delih.

Razno kolonialno blago kakor kava, 
čaj, poper i.n kakao kupujejo ljudje 
zaradi štednje le v zelo majhnih koli­
činah. Tudi sir ne gre posebno v pro­
met. Bolj gredo mesni, ki jih sedaj do­
bavljajo domače kočevske mesarije. Po 
vstekleuičenih alkoholnih pijačah segajo 
tudi precej manj. odkar jih ne morejo 
več kupovati na industrijske bone. Z 
raznimi južnimi sadeži (pomarančami, 
limonami, rozinami itd.) trg še ni do­
volj založen.

Desetodstotni popust v zadnjem tednu
decembra so izkoristili potrošniki naj­
več za nakup sladkorja; te dni so ga 
kupili enkrat več kakor navadno. Močno 
so kupovali tudi bonbone, čokolado, 
kekse, rožiče in žgane alkoholne pijače. 
V manufakturi so poslovalnice prese­
gle normalni promet za 30*/*.

V tekstilnem blagu Je Še vedno pre­
malo izbire. Za galanterijo v Kočevju 
še nimajo ločene trgovine in tako jo 
prodajajo v poslovalnicah s špecerij­
skim blagom. Na splošno promet v trgo-

Desetar je rešil življenje 
dvema ribičema

V Pelješkem kanalu Je v zadnjih dneh 
desetar Kovačevič rešil življenje dvema 
ribičema, ld sta se na prevrnjenem čol­
nu borila z razburkanim morjem precej 
daleč od kopnega.

Ko sta ribiča lovila ribe s svojimi 
mrežami, ju je nenadoma zajelo veliko 
neurje. Kmalu so se pretrgale vrvi na 
jadrih, veliki valovi, ki jih Je podil vi­
harni severnjak, pa so čoln prevrnili. 
Ribiča sta se naenkrat znašla v objemu 
pohlepnih valov, v katerih bi blia skoraj 
utonila.

Desetar Kovačevič, ki Je opravljal 
službo signalista, je opazil boj ribičev 
s pobesnelimi valovi, čeprav sta hUa da­
leč od obale. Brzojavno j« obvestil svoje 
ipoveljništvo; že čez nekaj minut Je mo­
torni čoln rešil oba ribiča in prepeljal 
tudi čoln v luko BadLja. lj.

vinah narašča in poslovalnice so stalno 
polne ljudi. Za dvig kulturne postrežbe 
bi bila v Kočevju potrebna sodobna 
trgovska hiša po vzorcu ljubljanske Na- 
Ma. Na to so začeli Kočevarji misliti 
že pred tremi leti. Poslopje bi zgradili 
na glavnem trgu, vendar zaradi pomanj­
kanja kreditov do danes načrta še ni 
bilo mogoče ostvariti. Trgovino v. Ko­
čevju pa bo le treba prej ali slej mo­
dernizirati (lokali in inventar ni več 
sodoben), specializirati blago, ustano­
viti posebno poslovalnico z galantyijo. 
povečati izbiro v manufakturi in obutvi 

'ter misliti na ustanovitev drogerije, ka­
kor Jo imajo po drugih mestih. — ap.

Mornar je rešil ladjo 
in posadko pred blodečo 
mino

Iz Splita poroSajo:
Pred dnevi je ob naši obali mornar 

Perič z velikim pogumom in veliko iz­
najdljivostjo preprečil v zadnjem tre­
nutku udarec ladje v blodečo mino in 
tako rešil ladjo in posadko.

Moštvo tovariša Prokiča za uničeva­
nje min je odplulo v slabem vrememi, 
da bi uničilo blodečo mino, ki so jo 
opazili nekje v bližini, in da bi spet omo­
gočilo nemoten in varen promet. Koj e 
ladja že priplula v neposredno bližino 
mine, je zaradi razburkanega morja in 
močnega vetra niso opazili Kar na­
enkrat pa se je doslej skrita za valovi 
pojavila tik ob ladji. Vse je kazalo, da 
bo vsak hip udarila vanjo in eksplodi­
rala. Treba je bilo bliskovito nekaj 
ukreniti, da bi rešili ladjo in posadko. 
Medtem niso niti poveljnik ladje, niti 
mornarji izgubili prisotnosti duha. Na­
enkrat se je mornar Perič, držeč se z 
rokama za ograjo ladijske palube, 
vrgel z zgornjim delom telesa v morje, 
da bi preprečil udarec mine s trupom 
ladje. Ko se je blodeča mina pribli­
žala, jo >e s skrajnim naporom od- 
pahnil z nogo in tako preprečil uda­
rec. Rešil je ladjo in posadko, čez ne­
kaj minut pa j* bila tudi mina uni­
čena.

Enota ki ji pripada to mottvo, )e 
lani uničila na Jadranskem morju 36
globinskih protipodmamiikih min, 6 
torpedov, ki so ležali na morskem dnu, 
3 magnetne sidrene in 16 kontaktnih 
min. Poleg tega je uničila tudi 640 
protitankovskih min, ki «o ležal* v 
globini 2 metrov in id «5 Jih postavili 
Nemci pred umikom. -1J.

DftiEVNE VESTI
KOLEDAR

Sobota, 12. januarja: Tatjana, Ernest. 
Nedelja, 13. januarja: Veronika, Bogomir.

SPOMINSKI DNEVI
12. I. 1837. — Umrl v Gorici prirodopisec

Fran Erjavec.
12. I. 1929. — »Borba«, glasilo KPJ ustav­

ljena.
12. I. 1942. — Začetek II. sovražne ofen­

zive proti NOV.
12. I. 1944. — Pri IO OF Je bil ustanov­

ljen Znanstveni institut.
*

V zvezi s proučevanjem nekaterih na­
čelnih postavk novega plačilnega sistema
in ponovnim preverjenjem predpisov za 
kategorizacijo delovnih mest priporoča­
mo izišlo brošuro »Posebni uslovi rada i 
njihova kategorizacija«, v kateri so vsa 
potrebna navodila in pojasnila. Dobite 
Jo v vsaki knjigami Državne založbe 
Slovenije. 333-n

Centralna tehniška knjižnica v Knaf­
ljevi ulici 13 je odprta vsak dan od 8 
do 20.30 (v soboto od 8 do 14). Tehnične 
knjige in revije v knjižnici so dostopne 
vsem zainteresiranim. — Za potrebe pod­
jetij in ustanov izdeluje tudi mikrofilm­
ske posnetke razprav iz tehničnih publi­
kacij.

Uredništvo in uprava revije »Ljudska
tehnika« obveščata vse cenjene naroč­
nike, da bodo v roku enega meseca izšle 
Še 3 zaostale številke revije za leto 1951, 
koncem januarja pa izide prva številka 
letnika 1952. 374-n

Starši ! \
Pripeljite svoje otroke v 
novootvorjeno gledališče 
R O Č N I H  L U T K  
na Resljevi cesti 28 
(poleg plinarne)

Ročne lutke so za Ljubljano 
novost, ob kateri se boste vi 
in otroci izvrstno z a b a v a l i  

P r o g r a m  objavljata oba 
dnevnika

Tovarna zamaškov
LJUBLJANA

Celovška 32 -  Poštni predal 78
Telefon 32-78

Proste prodajne pogodbe skle­
pamo v naših posl. prostorih.

Naročila in specifikacije pa 
lahko pošljete tudi pismeno- 

I z d e l u j e m o :  plutovinaste 
zamaške vseh vrst — kronske 
zamaške — a 1 u - zamaške — 
plutove izolacijske plošče ter 
cevne žlebake za hladilnice.

KD »Hinko Smrekar., Sp. Šiška, upri­
zori v soboto, 12. januarja ob 20 in ne­
deljo ob 16 in 20 Golarjevo veseloigro 
»Vdova Rošlinka«. Vstopnice v društveni 
pisarni. Gasilska 17. 334-n

»Partizan« — društvo za telesno vzgojo 
Ljubljana — Tabor priredi v nedeljo, 13. 
januarja svoj redni letni občni zbor v 
stekleni dvorani na Taboru. Pričetek 
občnega zbora ob 9 dopoldne. Vabimo 
vse članstvo, prijatelje društva ter star­
še telovadečih, da se občnega zbora’ 
udeleže. 369-n

Zdravniška dežurna služba V Trbovljah. 
Od sobote, 12. januarja opoldne do po­
nedeljka, H. januarja zjutraj dr. Ludvik 
Kramberger, v Sektorski ambulanti na 
Vodah.

Gledališče
DRAMA

Sobota, IS. jan. ob 20.: Beaumarchais: 
Seviljski brivec. Red B.

Nedelja, 13. jan. ob 14.30: Beaumarchais: 
Seviljski brivec. Izven ta za podeželje 
— Ob 20.: L. N. Tolstoj: Moč teme 
Izven ta za podeželje.

OPERA
Sobota 12. jan. ob 20.: Bizet: Carmen 

Red G.Nedelja 13. jan. ob 20.: Verdi: Trubadur. 
Gostovanje Valerije Heybaiove. Izven 
ta za podeželje.
MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA
FRANČIŠKANSKA PASAŽA 

Sobota, 12. jan. ob 20: L Cankar: »Jakob 
Ruda«.

Nedelja, 13. Jan. ob 16: K. Brenkova: »Ma­
čeha In pastorka«. Znižane cene.

Torek, 15. jan. ob 20: D. Gervais- »Za 
stanovanje gre«. Komedija. Premiera. 
Prodaja vstopnic od 11—13 in od 15—17.

Še n t ja k o b s k o  g l e d a l išč e
LJUBLJANA — MESTNI DOM

Sobota, 12. jan. ob 16: J. Spicar: Martin 
Napuhek Pravljična igra z godbo. 

Nedelja, 13. jan. ob 16: J. Spicar: Martin 
Napuhek. Pravljična Igra z godbo. 
Prodaja vstopnic po znižanih cenah od 

35 din navzdol od petka dalje od 10 do 
12 in od 15 do 17 ter eno uro pred pred­
stavo. — Hkrati gostuje Šentjakobsko 
gledališče v mestnem gledališču v Celju 
s Hopwoodovo veseloigro »Skandal pri 
Bartlettovih«.

MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE
Ročne lutke — Resljeva cesta It. 23
(poleg plinarne)

Sobota, 12. jan. ob 16: Karsch-Pengov: 
»Težave Peteršiljčkove mame«.

Nedelja, 13. jan. ob U: Karsch-Pengov: 
»Težave Peteršiljčkove mame«.

Marionete — Šentjakobski trg 
Sobota, 12. jan. ob 17.30: Pocci: »Čarobne 

gosli«.
Nedelja, 13. Jan. ob 17.30: Malik: »Žogica 

Marogica«. (100. predstava).
Blagajni poslujeta pol ure pred pred­

stavo. — Prodaja vstopnic vsak dan od 
11 do 12.30 pri blagajni Mestnega gleda­
lišča v Frančiškanski pasaži.
SKUD »TINE ROŽANC« — LJUBLJANA 
Dom kulture železničarjev, Masarykova 3
Sobota, 12. jan. ob 20: Schönthal: Ugrab­

ljene Sabinke. — Premiera.
Nedelja. 13. jan. ob 16: Schönthal: Ugrab­

ljene Sabinke.
Prodaja vstopnic od petka dalj«.

GLEDALIŠČE »IVAN CANKAR« 
LJUBLJANA — MOSTE 

Gostovanje sind. podr. Kemofarmadja
Sobota, 12. jan. ob 20: Večer na vasi. 
Nedelja, 13. jan. ob 20: Večer na vasi.

DOMŽALE — GODBENI DOM 
Gostovanje Komornega gledališta 

ix Ljubljane.
Nedelja, 18. Januarja ob 20: »Dva ducata 

rdečih vrtnic«. Komedija. — Prodaja 
vstopnic v Godbenem domu.

MESTNO GLEDALIŠČE V CELJU
Sobota, 12. Jan. ob 20: Hopwoodj Skan­

dal pri Bartlettovih. Veseloigra v treh 
dejanjih. Gostovanje Šentjakobskega
gledališča lz Ljubljane.

Nedelja, 13. Jan. ob 15 ln ob 20: Hopwood: 
Skandal pri Bartlettovih. Veseloigra v 
treh dejanjih. Gostovanje Šentjakob­
skega gledališča iz Ljubljane.
Prodaja vstopnic pri gledališki blagaj­

ni vsak dan od 16. do 18. ter eno uro 
pred predstavo.

Koncerti
V spomin pokojnega prof. Karla Je­

raja, organizatorja mladinskih koncertov, 
bo v nedeljo, 13. januarja ob 11 v Unionu 
III. mladinski koncert. Godala. Solisti: 
Violina: Albert Dermelj, viola: Srečko 
Zalokar, violončelo: Cenda Šedlbauer,
kontrabas: Josip Strašek. Pri klavirju: 
prof. Marijan Lipovšek.

Lovro Matačič dirigira 5. abonmajski 
simfonični koncert 16. za abonma A in 
18. za abonma B. Solista sta Vanda Ger- 
lovičeva in Milan Pihler. Na sporedu 
Wagner jeva dela. Vstopnice v knjigarni 
muzikali j. 384-n

Kino
LJUBLJANA UNION: ameriški barvni 

film: »Irena Forsyte«. Tednik. Predsta­
ve ob 16, 18 in 20.30. MOSKVA: franco­
ski film: »Polkovnik Chabert«. Tednik. 
Predstave ob 16, 18 in 20. — SLOGA: 
slovenski film* »Kekec«. Predstave ob 
16, 18. in ?o. Piodaja vstopnic v vseh 
treh kinematografih od 15 dalje.

Radio
SPORED ZA SOBOTO 

Poročila ob 5.45, 6.30, 12.30, 15.OO, 17.00,
19.30 ta 22.00. — 5 30—7.30 Dobro jutro, 
dragi poslušalci! (pester glasbeni spored) 
— vmes ob 5.50—6.00 Jutranja telovadba. 
6.00—6.05 Objava dnevnega sporeda. 7.00 
do 7.10 Pregled tiska in radijski koledaT. 
12.00 Novosti iz arhiva plošč za ljubitelje 
operne glasbe. 12.40 Zabavna glasba, 
vmes objave. 13.00 Iz del velikih moj­
strov. 14.00 Iz kulturnega življenja na 
Primorskem. 14.10 Popularne filmske 
melodije. 15.10 Zabavna glasba, vmes ob­
jave. 15.30 2eleli ste — poslušajte! (lažja 
glasba). 16.00 Ce želite biti kritik. . .  
(glasbena oddaja). 17.10 igra orkester 
Percy Faith. 17.30 Partizanski spomini: 
Kongres kulturnih delavcev v Semiču 
1. 1944. 17.40 Lahka slovenska orkestralna 
glasba. 18.10 Urednikova beležnica in pio­
nirska pošta 18.10 Glasba za pionirje
18.30 Igra Vaški kvintet, pojeta Božo in 
Miško (prenos v Zagreb). — Oddaji za 
inozemstvo Radia Jugoslavija na valu 
327.1 m: 19.00 Oddaja v nemščini. 19.10 
Oddaja v italijanščini. — 19.00 Zabavna 
glasba -  na valovih 202.1 in 212.4 m, na­
daljevanje od 19.20—19.30 na valu 327.1 m. 
19 40 zabavna glasba, vmes objave. 20.00 
O športu in športnikih. 20.15 Na harmo­
niko Igra Milan Stante. 20.30 30 veselih 
minut. 21 00 Iz opernega sveta. 22.15 Pre­
gled sporeda za naslednji dan.

Defektologi 
so  u stan ovili 
svo je  d ru štvo

Med dStlepi zadnjega kongresa Sindi­
kata učiteljev in profesorjev Jugoslavije 
je bil tudi sklep, da se ta doslej enotna 
organizacija razdeli na več samostojnih 
združenj, v katerih bodo prosvetni de­
lavci združeni po strokah in delu, ka­
tero opravljajo. V izvajanju tega sklepa 
so že bila ali pa bodo v kratkem v 
vsej državi ustanovljena društva učite­
ljev, društva profesorjev, društva vzgo­
jiteljev predšolskih otrok in društva de­
fektologov, to je prosvetnih delavcev, 
ki učijo In vzgajajo otroke s telesnimi 
ln duševnimi hibami.

Združenje defektologov Slovenije Je 
Imelo nedavno svojo ustanovno skup­
ščino. Na skupščini so se zbrali defek­
tologi iz vse Slovenije, ki so v obširni, 
zelo zanimivi diskusiji govorili o raznih 
perečih vprašanjih posebnega šolstva v 
naši republiki. Navzoči so bili zastop­
niki vseh štirih vej posebnega šolstva: 
Zavoda za slepo mladino, Gluhonemnice, 
šol za duševno zaostale otroke in vzga- 
jališč za vzgojno zanemarjeno mladino.

Posebno šolstvo se v Sloveniji bori z 
raznimi težavami, med katerimi je ena 
največjih, pomanjkanje strokovnih ka­
drov, druga, prav tako občutna pa po­
manjkanje strokovne literature, v kateri 
bi defektologi našli strokovne napotke 
za svoje praktično delo. Ker se je naša 
defektologija zlasti pred vojno v vsem 
ravnala po tujih zgledih, je v našem 
posebnem šolstvu še vedno precej ostan­
kov reakcionarnih metod pouka, ki izvi­
rajo deloma še iz defektološke znanpsti 
v nacistični Nemčiji. Zato so defekto­
logi na svoji skupščini sklenili, da takoj 
navežejo stike s sorodnimi ustanova­
mi v zamejstvu, s katerimi bodo izme­
njavali svoje praktične izkušnje in stro­
kovno literaturo. Ker je defektološka 
znanost v razvitih državah že zelo na­
predovala, bodo imeli naši defektologi z 
izvršitvijo tega sklepa možnost dvigniti 
metode pouka v posebnem šolstvu na 
mednarodno raven.

Govorili so tud! o težavah, s katerimi 
se borijo učitelji v posebnih oddelkih 
za duševno zaostale otroke na večjih 
šolah iz^en Ljubljana. Na t îi oddelkih 
poučujejo defektne otroke često mladi 
učitelji, ki nimajo niti zadostnih prak­
tičnih izkušenj v poučevanju duševno 
normalno razvitih otrok. Zato lih nji­
hovo posebno delo često postavila pred 
težko rešljiv^ probleme, katerim niso 
zlahka koc. Novo združenje bo moralo 
tem defektologom posvetiti vso potrebno 
skrb in strokovno pomoč. Hkrati bo 
združenje zahtevalot naj se na učite­
ljiščih uvedejo predavanja defekto1 otrije, 
da bedo mladi absolventi učiteljišč v 
čim večji meri dorasli tudi takim po­
sebnim nalogam.

Delegati so med drugim sklenili, da 
predlagajo oblastem uvedbo obveznega 
osemletnega šolanja tudi za defektne 
otroke. Za te namreč doslej šolanje ni 
bilo obvezno in so zato v velikem številu 
ostali brez vsakega osnovnega znanja v 
breme družbi. Moderna defektološka 
znanost je v zadnjih letih toliko napre­
dovala, da Je mogoče skoraj vsakega 
defektnega otroka s poukom v posebnih 
šolah in ustanovah vzgojiti v koristnega 
člana družbe. Zato je uvedba obveznega 
šolanja defektnih otrok nujna.

Pred zaključkom skupščine so defekto­
logi izvolili upravo novega Združenja in 
delegate za kongres defektologov Jugo­
slavije, ki bo februarja v Sarajevu, -a

Gibanje prebivalstva 
v kočevskem okraju

V kočevskem okraju Je bilo v letu 
1951 rojenjih 462 otrok in sicer 234 deč­
kov in 228 deklic. Mrtvorojenih je bilo 
5 otrok. Nezakonskih otrok se je rodilo 
v okraju povprečno 4 na mesec. Umrlo 
je v preteklem letu 224 ljudi, prevla­
dujejo pa spet moški s številom 131. 
Do enega leta starosti je umrlo 29 otrok. 
Poročilo se je 225 parov.

Ce primerjamo te številke s stanjem 
v iletu 1950, ugotovimo, da se je v pre­
teklem letu 'rodilo. 15 otrok manj, pa 
tudi umrlo je 13 ljudi manj in poročili 
90 se 4 pari manj kakor v letu 1950.

R a zooj ljubljanske trgovine
od  fevdalnih  dob do družbenega  
gospodarstva

V založbi »Trgovinske knjige« v Beo­
gradu je izšla zanimiva brošura ped 
gornjim naslovom. Na 75. straneh je 
avtor Ivan Mohorič zbral mnogo zani­
mivega gradiva o razvoju ljubljanske 
trgovine od njenih početkov do današ­
njih dni. Razprava je razdeljena na pet 
poglavij in sicer na predmarčno dobo 
(1753—1848), na dobo nemške večine med 
ljubljanskim trgovstvom (1848—1880), na 
dobo narodnostnih bojev (1881—1918), na 
jugoslovansko dobo (1918—1940) in na 
okupacijsko im povojno dobo (1940—1950).

V zgoščeni obliki sledimo razvoju ljub­
ljanske trgovine od časov, ko so se v 
Ljubljani pojavila prva trgovska pod­
jetja in so se v njej križale važne trgov­
ske ceste do dne, ko je stekla skozi 
Ljubljano železnica im je prišla trgovina 
v težko krizo. Trgovino so prevzeli 
Nemci in boj Slovencev je trajal 39 in 
več let. preden so dobili urade in sta­
novska združenja v svoje roke. Gospo­
darska kriza 1873. tarifna politika Ju. ne 
železnice in ljubljanski potres so bile 
tri velike ovire za razvoj trgovine v 
Ljubljani. Venda'r se slovenska trgovina 
utrjuje in se po prvi vojni, ko sta iz­
gubljeni Primorska in Koroška, orien­
tira proti jugu. Ustanovi se kot prvi v 
stari Jugoslaviji vzorčni velesejem, za­
tem trgovska akademija, nato še bla­
govna in denarna borza, dokler kriza 
1931 spet ne zavre razcveta. Pridejo leta 
nove krepitve, sledi druga vojna in z 
njo okupacija, zatem pa leta nove Jugo. 
slavlje. Odstavki o tem razvoju so zelo 
točni in izčrpni ter jih ponazorujejo šte­
vilni pregled. Trgovina se nazionalizira 
in ostaneio še državni, zadružni in druž­
beni sektor.

V brošuri je zbranega zelo mnogo gra­
diva ter je videti, da je avto.r dober 
poznavalcev teh vprašanj. Viri, ki se jih 
je posluževal, so navedeni na koncu. K 
delu ni mnogo pripomniti. Pogrešam 
opis dela Kmetijske družbe, ki je v svo­
jem 200 letnem delovanju tudi mnogo 
trgovala. Morda ie premalo opisana vlo. 
ga tkzv. mešanih d. d. iz let 1946 in 
1947. Prav tako niso opisane delavske 
preskrhovalPiice in industrijski maga- 
rim, marveč imenuje avtor na str. 68 
tžko preskrbovalnico železničarjev po­
motoma zadrugo. Tudi trgovski periodič­
ni ti.sk bi biilo treba malo bolj obdelati 
in strokovno literaturo, ki srnin jo do­
bili po ustanovitvi Trg. akademije in še 
boli no pričetku dela Ekonomske fa­
kultete.

Ker je avtoir svoje delo nazval »razvoj 
trgovine« brez pristavka »privatne«, mu 
je zameriti, da je obdelal zadružno trgo-

152 milijonov din bodo letos 
investirali za razširjenje 
tovarne sode v Lukavcu

V letošnjem investicijskem planu je 
določeno, da se potroši 152 milijonov 
din za gradbena dela, ki so potrebna 
za razširjenje tovarne sode v Lukavcu 
pri Tuzli. Gradbeno podjetje »Tehnika« 
je te dni začelo priprave za ureditev 
gradbišča Iz Brčkega je pri spisi o v 
Lukovac 250 delavcev, ki so bili do­
slej zaposleni pri zaključnih delih na 
gradbišču tamošnje velike hladilnice. 
Nove objekte tovarne sode bodo mo­
rali dovršiti še letos, tako da se bo 
lahko začela montaža strojnih in dru­
gih naprav in da bo tovarna sode, ki 
je edino podjetje te vrste na Balkanu, 
lahko že prihzodnje leto povečala svojo 
proizvodnjo za 100%. To povečanje 
proizvodnje je nujno potrebno, ker bo 
tovarna glinice in aluminija v Stmi- 
šču potrebovala za proizvodni proces 
velike količin* sode.

LUTKOVNI ODER V AJDOVŠČINI
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Za novoletno jelko je pripravM SKUD v Ajdovščini našim malim pri­
jetno presenečenje. Igrali so jim Levstikovega »Martina Krpana«, prire­
jenega za lutkovni oder. Lutke Je darovala sindikalna podružnica tekstil­
ne tovarne, igrico pa sta pripravila in priredila s sodelovanjem nekaterih 
članov dramske skupine tovariša Hinko Ciglič in prof. Ivo Kovač, ki je 
tudi izdelal potrebno scenerijo. — igrica je zelo dobro uspela in jo je 
gledalo pri petih predstavah 1372 oseh. Posebej so igrali za kolektiv tek­
stilne tovarne in kolektiv S. G. P. »primorja« kakor tudi za osnovno šolo, 
gimnazijo v Ajdovščini in gimnazijo v  Dobravljah

▼too mačehovsko. C« Izvzamem Ho ra­
kovi obrtniški ustanovi iz 1855 in 1874,
kjer so sodelovali tudi trgovci, je treba 
omeniti vsaj dr. Krekovo I. delavsko 
konsumoo društvo in Kouzumno društvo 
za Ljubljano ter okolico, pozneje Kon­
zumno društvo za Slovenijo, ki so ga 
leta 190S ustanovili marksistični delavci. 
Ti dve zadrugi o.zir. njih naslednice so 
se leta 1945 združile v ljubljansko Na- 
prozo. Prav tako je tu cela vrsta za­
družnih veletrgovskih podjetij kakor 
Gospodarska zveza, Vojna zveza kon­
zumnih zadrug in zavodov. Nakupoval­
na zadruga, Oblačilnica za Slovenijo, 
»Produkcija«. »Ekonom« in končno že 
imenovana Kmetijska družba, ki se je 
pozneje tudi pretvorila v zadrugo. Te 
zadruge so pomenile v ljubljanski trgo­
vini mnogo in brez njih ne more biti 
prave slike ljubljanske trgovine. Tudi 
poročilo na str. 56 o zadrugah po drugi 
vojni je pomanjkljivo. Blagovna cen­
trala, ki po avtor jut ni imela dolgega 
življenja je likvidirala zaradi ustano­
vitve Republiške poslovne zveze in nje­
ne Trgovske poslovalnice, ki živi v svoji 
naslednici Rep. zvezi kmet. zadrug še 
zdaj. Zelo dvoumno se bere stavek »za­
druge so bile povsem pasivne in niso 
razvijale posebne iniciativa octi.« Dasi 
je avtor verjetno menil pod »pasivnost­
jo« nezadostno delavnost, vsakdo le naj­
ure j pomiril na izgube, ki jih pa de­
jansko n* bilo. dokler niso bile rajonsko 
zadrugo proti svoji želji decentralizi­
rane na terensko zadruge.

Avtorjevo zapostavljan^“ zadrug s« 
vidi tudi pri opisovanju gradbene de­
lavnosti. Tukaj stavbnih podrug niti ne 
omenja. In vendar je bila prva stavbna 
zadruga ustanovljena v Ljubljani že 
3875 ter izbrisana šele 1903. Med obema 
vojnama pa je v Ljubljani uspešno de­
lovalo precej stavbnih in stanovanjskih 
zadrug. Menim, da ni prav, če kar pre­
zremo delo zadrug kakor so bile »Stan 
’n dom«, ki ie zgradila dve stanovanjski 
koloniji (79 hiš) ob Tržaški cesti in v 
Rožni dolini, zatem »Dura in mir« (Mir­
je). »Bajtar« (Bežigrad), »Mali dom« 
(Siska) in. še druge. Te zadruge so se­
zidale skupa! več sto stanovanjskih hiš, 
kar je vsekakor pomemben ucneh za 
stanovanjsko počiti ko v naši Ljubljani.

Jezik avtorja ima razne nenavadne iz­
raze in preče 1 srbizmov (povlačenje, ro­
ba, rr-tfkJi itd.). Tudi nravrnis ponekod 
ni več sodoben (socijalizacija, racijoni- 
•ran>?, nacionalizacija dtd.. (Tiskovnih 
napak pa je malo, das! je bila brošura 
tiskana v Sent!!

Kljub naštetim nedostatkom Je treba 
priznati, da se je avtor v svojo naygo 

in 7t»r3i o Unbljanrki trgovini 
res izčrpno gradivo. Prav hi bilo. če bi 
kdo napisal tako izčrpno in zgoščeno 
delo tudi o celotni slovenski trgovini 
in narodnem gospodarstvu. Marsikomu, 
Jn* se zarrV^a za pn• ̂ darske probleme 
naše trgovi te. bo kmllžica, ki stane 48 
dim, v pouk in pomoč. Cv. A. K.

Državna arbitraža ne 
m ore prepisov>ati 
vlog, č e  stranke sam e  
ne preskrbe prepisov

Podjetja, ustanove im zadruge hite z 
■ureditvijo svojih terjatev in obveznosti, 
ker si hočejo biti čim prej na čistem 
gf.ede svojega finančnega stanja. Ta 
mf-čtoova težnja po urejenih finančnih 
odnosih se občutno pozna tudi pri deui 
državne arbitraže. Do-tok novih spornih 
zadev se veča in stalno narašča. Redno 
in ekspeditivno delo pri arbitraži pa za­
držujejo razne nerodnosti, ki bi pri pri­
merni pazljivosti strank prav lahko od- 
padije. Ena izmed teh nevednosti, ki se 
v zadnjem času najbolj pogosto pojav­
lja, je nezadostno število prepisov raz­
nih vlog in prilog, kar povzroča pri dr­
žavni arbitraži nepotrebno in zamudno 
prepisovanje. Zato naj vsa podjetja in. 
ustanove, , zlasti pa zadruge in ljudski 
odbori, pri pošiljanju svojih vlog vedno 
skrbijo za to, da bodo svojim viogem 
priložili tudi zadostno število prepisov.

Stranke naj upoštevajo, da je treba 
tožbo vselej vložiti v tolikih izvodih, 
koC&koT je tožencev, ter priložiti še en 
izvod več za arbitražo. Ce je en sam. 
toženec, je pnelati vselej po dva izvoda, 
Če sta dva toženca pa tri izvode in tako 
dali je. Vsak toženec mora nam reč do­
biti v roke en izvod tožbe. Ce so tožbi 
prit'ožene listine, na primer dobavnice, 
zaključnice, računi, tovorni listi ali cipo- 
mimski dooisi. morajo biti tudi te listi­
ne predložene v tolikšnem številu pre­
pihov, kolikOT je izvodov tožbe. Po­
vsem ista pravila veljajo tudi za vlaga­
nje tožb en ih odgovorov in morebün'h 
nadaljnjih s-piscv. Stranka, ki pošlje 
svojo vlogo ali pa priloge državni arbi­
traži. naj vselej priloži toliko prepisov 
teh vlog in prilog, kolikor znaša šte­
vilo nasprotnih strank. Pri tem naj pri­
loži še en izvod več. ker je ta Izvod 
potreben za spise državne arbitraže.

Prav tako naj vse stranke p>ri že teko­
čih spornih zadevah vselej navedejo 
opravilno Številko državne arbitraže. To 
prihrani veliko časa pri iskanju spisov.

Samo v interesu strank je, da se gor­
njih navodil drže. Ker .pri sedenjem na­
valu dela državna arbitraža ne more še 
prepisovati vlog; vsaka stranka bo po­
zvana, da manjkajoče prepise sama pre­
skrbi. To bo pa utegnilo zadržati konč­
no odločbo in vplivati tudi na izrek o 
arbitražnih taksah.

Popravek. Glede na dopis »KLO Be­
nedikt je lahko marsikomu za zgled«, 
v kateTem je omenjeno, da je krajevni 
ljudski odbor lani prevzel ža-go od 
Okrajne zveze kmetijskih zadrug v Rad­
goni z 280.000 din izgube, nam je Okraj­
na zveza poslala pojasnilo, češ da ome­
njene žage nikoli ni imela v svoji po­
sesti, kar je razvidno iz registracije pri 
poverjeništvu za lokalno gospodarstvo 
OLO v Radgoni. Omenjena žaga je bila 
20. V. 1916. zaplenjena in pod - sekve­
strom do 20. marca 1949., ko jo je pre­
vzel Krajevni ljudski odbor Benedikt.

Obvestila
RAZPIS

Svet vlade LRS za ljudsko zdravstvo 
in socialno politiko razpisuje mesto 
upravnice otroških jasli v Trbovljah Po­
goji so: dovršena šola za medicinske se­
stre ter praksa v otroški ustanovi. Proš­
nje poslati do 1. februarja na Svet za 
ljudsko zdravstvo in socialno politiko 
vlade LRS — Personalni oddelek, Ljub­
ljana, poštni predal 218. 254-n

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
Knjigovodski center mestnih proizva­

jalnih podjetij, Jesenice (bivša Uprava 
mestnih podjetij) preide s 1. januarjem 
1952 v likvidacijo. Pozivamo vse upnike 
in dolžnike, da prijavijo svoje obveznosti 
oziroma terjatve najkasneje do 20. janu­
arja 1952. Po tem roku bomo dolžnike 
sodno izterjali. Likvidatorji. 371-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
Z odločb^ OILO Krško štev_ 2221-1 z 

dne 29. x n . 1951 se Je DTP »Okrajni 
servis« Krško s 1. Januarjem 1952 spojilo 
z DTP Okrajni magazin, Krško, kateri 
je prevzel vse posle ukinjenega podjet­
ja. Pozivajo se vsi upniki in dolžniki, 
da prijavijo svoje terjatve oziroma po­
ravnajo obveznosti do 31. januarja 1952. 
Po tem roku bomo dolgove sodno iz­
terjali. 373-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
Mestna slaščičarna Jesenice, preide s 

1. januarjem 1952 v likvidacijo, oziroma 
se poslovno združi z Mestno parno pe­
karno Jesenice. Pozivamo vse upnike in 
dolžnike, da prijavijo svoje obveznosti 
odnosno terjatve najkasneje do 20. jan. 
1952. Neporavnane obveznosti dolžnikov 
bomo po tem roku sodno izterjali. — 
Likvidatorji. 372-a

POZIV UPNIKOM IN DOLŽNIKOM
Trgovsko podjetje s kmetijskimi proiz­

vodi Kamnik, Je prešlo 1. Januarja 1952 
v likvidacijo, pozivamo dolžnike, da rum

poravnajo svoje obveznosti, upnike pa, 
da prijavijo svoje terjatve v roku do. dne 
31. januarja 1952. Neporavnane obvezno­
sti bomo izterjali sodnim potom. Nepri­
javljene terjatve bomo poravnali le, v 
kolikor nesporno obstojajo na podlagi na­
ših poslovnih knjig. — Likvidator. 329-a

Umrli
Sorodnikom, prijateljem ln znancem 

sporočamo, da je umrl naš dragi oče 
JAKOB JELEN. Vsem, ki so ga spremili 
na njegovi zadnji poti, se najtopleje za­
hvaljujemo. Žalujoče hčerke Valerija, 
Slava, zet Niko in ostalo sorodstvo.

Umrl je moj ljubljeni mož, stric, svak 
dr. FRANC KOVCA, apelacijski sodnik 
v pokoju. Prepeljan bo v Trnavo, kjer 
bo pogreb v nedeljo ob 15. — Žalujoča 
žena Frančiška, rodbine Šketa, Kovca in 
ostalo sorodstvo. Celje, 11. januarja 1952.

Dotrpel Je naš ljubljeni, zlati očka 
JOŽEF KOLENC, žel. upokojenec. Po­
greb dragega pokojnika bo v nedeljo, 
13. januarja ob is z Zal' — kapele sv. 
Petra. Žalujoči: žena Veronika, hčerka 
Anica, sin Darko, zet. -snaha, vnuk, vnu­
kinja in ostalo sorodstvo. — Ljubljana, 
Gorica, Lokve. 11. januarja 1952.

Zapustil me Je moj ljubljeni brat 
FRANC MAZI, upokojenec. Pogreb dra­
gega pokojnika bo v nedeljo, 13. janu­
arja ob 14.30 z Zal — mrliške vežice sv. 
Jožefa. Žalujoča sestra Marija in ostalo 
sorodstvo. S91-a

Mali oglasi
MAJHNO HlSO. all del hiše, tudi z užit­

kom kupim. Ponudbe na oglasni odde­
lek pod »Ljubljana«. 439-7

DVOSOBNO STANOVANJE s pritiklina­
mi v Ljubljani, zamenjam z enakim v 
Kranju. Naslov v podružnici »Sloven­
skega poročevalca« Kranj. 325-9

BOLNIČARKA išče opremljeno sobico ali 
kabinet, z lastnim perilom. Naslov v 
oglasnem oddelku. ■ 441-9

IŠČEM SOBO v Ljubljani. Dam lepo n 
grado. — Ponudoe pod »Soliden stan 
valeč« na oglasni oddelek. 487

LESOSTRUGARSKI POMOČNIK se spre 
me takoj. Hrana in stanovanje za sar 
ca preskrbljeno. Babič, strugar, Rečic 
pošta Laško. 273

NUJNO POTREBUJEMO strokovnjaka 
draziranje bonbonov. Osebne in pism 
ne ponudbe javiti na »Sana«, tovan 
čokolade in bonbonov, Hoče pri M 
riboru, telef. štev. Hoče 10. 133

PRAVNEGA REFERENTA z dobrim p 
znavanjem delavske «in us.užbensJ 
zakonodaje sprejme večje podjetje 
Ljubljani. Ponudbe na oglasni oddeli 
pod »Pravnik«. 466

FRIZERKA, zmožna vsgga dela, do 
mesto takoj. Naslov v oglasnem o 
delku. spa

RADIJSKI APARAT »Philips«, letnik .
prodam. Prošek, Pražakova 3. 49i

SPALNICO, novo in šivaini stroj, OKI. 
čolniček prodam ali zamenjam za it 
Vidmar, Vodnikova 31-H. 479

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK proda 
tudi za bone. Naslov v oglasnem c 
delku. «s

RADIJSKI APARAT »Minerva« 5+ 1, p 
vovrstno ohranjen, krasen glas, zaar 
predvojni model prodam. Naslov v o; 
oddelku. 477

DOBRO OHRANJENE PANCERICE 
prodam tudi za bong. Vprašati: Ma 
gajeva 12, priti., levo. 388

ISCEM MOŠKEGA za cepljenje drv.
Ing. Pretner, Štrekljeva 5. 516

PREKLJE ZA FIŽOL prodam. Vidmi 
Janez, Šenčur 120, p. Šenčur. 385 

MOTORNO BRIZGALNO, kompletno, 
brezhibnem stanju kupimo. Prosto vol 
no gasilsko društvo Sp. Brnik poš 
Cerklje -pri Kranju. 355

STRUŽNICO — lm  delovne dolžine 
uporabnem stanju kupi Mestno peča 
stvo v Ljubljani, Opekarsk'a cesta šti Vilka 13. J76

OTROŠKO POSTELJO, leseno, kupim 
Ponudbe v oglasni oddelek pod »Otri ška postelja«. 4»«,
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Izseljeni koroški Slovenci še vedno čakajo, 
da jim povrnejo škodo,

-"•wagg”

(Od našega celovškega dopisnika)
Zveza bivših izseljencev za Sloven­

sko Koroško je že večkrat opozarjala 
avstrijsko javnost in njene odgovorne 
činitelje na veliko gospodarsko škodo, 
ki izseljencem še do danes ni bila v 
celoti povrnjena. Letos aprila bo mi­
nico deset let, cdkar So nacisti izselili 
iz Koroške preko 300 slovenskih dru­
žin, ki so se ob koncu vojne vrnile na 
razdejane domove. Kakšno pa je sta­
nje danes? Omenimo nekatere podatke, 
ki jih je navedel pred kratkim pred­
sednik Zveze slovenskih izseljencev: 
Od 225 izseljencev, ki jim je uradna 
komisija deželne vlade ocenila škodo, 
še vedno ni bila povrnjena celotna 
škoda 133 izseljencem. 22 izseljencem 
je bilo nadoknađeno manj kot 50% 
škode, medtem ko je le 27 izseljencev 
prejelo na ugovor proti cenitvi nekaj 
več, kot pa je znašala ocenjena škoda 
Celotna nepovrnjena škoda znaša tako 
še 756.461 šilingov (na osnovi cenitve 
uradne komisije) — Slika pa postane 
Je jasnejša, če omenimo, da so uradne 
komisije cenile škodo 1. 1945., medtem 
ko se je izplačevala šele 1. 1947., tik 
pred zamenjavo denarja v relaciji 1:3. 
Izseljenci so tako dobili dejansko tri­
krat manjšo vrednost, kot pa je zna­
šala uradno ocenjena škoda.

Zadeva zadružne Hranilnice In poso­
jilnice v Fodravljah vzbuja hudo kri 
med koroškimi Slovenci. Povračilni 
proces se vleče že skoraj vso povojno 
dobo. Zadruga je bila ustanovljena 
1. 1893. ter je imela 1 1940-41 nad
100 članov in — po tedanji vrednosti 
— približno 200.000 šilingov premože­
nja Nacistični komisar, ki je 1. 1941. 
zaplenil celotno premoženje, je moral 
ob prevzemu priznati, da ima hranil­
nica lepo imetje. Zadrugi pa še do 
danes ni uspelo, da bi dobila nazaj 
svoje premoženje, ki obsega večjo go­
stilno z 22 tujskimi sobami ter 50 
ha zemljišča. Pred sodiščem je bilo 
doslej že 13 obravnav, katerim so pa 
prisostvovali vedno drugi prisedniki, 
ki si tako niso mogli ustvariti prave 
slike o celotni stvari. Kakor kaže, hoče 
sedišče na vsak način dokazati, da je 
bila hranilnica v času. ko so se nje­
nega premoženja polastili nacisti, v 
konkurzu, celotno imetje pa prisoditi 
nekemu nemškemu priseljencu, ki je 
med vojno kupil to ukradeno posestvo 
od DAG — družbe za naseljevanje 
Nemcev. Izvedenec, ki ga je imenovalo 
celovško sedišče, da ugotovi tedanje 
stanje, je grobo falzificiral izjave prič 
ter navedel popolnoma napačne po­
datke, ki jih je pravni zastopnik hra­
nilnice z dokazilnim materialom do­
cela ovrgel. — Kdaj bo padla zadnja 
beseda v tej zadevi in kakšna bo? 
Ali bo oropancem končno povrnjeno 
njihovo premoženje?

Tudi devetčlanska Dragašnikova dru­
žina iz Kostanj pri Vrbi je 1 1942.
romala v internacijo. Bila je med pr­
vimi na seznamu zavednih slovenskih 
družin iz občine Kostanje, ki ga je 
sestavil in podpisal »Bauemfiihrer« 
nacist Teppan iz Kostanj. Dragašnik 
je bil namreč zelo delaven član Slo­
venskega prosvetnega društva v Kcsta- 
njah. V njegovi hiši je bila tudi pro­
svetna dvorana Kn so družino izselili. 
Je posestvo' leto dni »upravljal« ome­
njeni nacist Teppan in ga popolnoma 
izropal. Prisvojil si je inventar, raz­
prodal živino in »gospodaril« po svoje. 
Na posestvo 50 končno naselili nekega 
priseljenca iz Kanalske doline, ki je 
pripeljal tja svojo opremo in živino. 
Kct so se Dragašnikovi vrnili na svoj 
dom — gospodar Dragašnik je kmalu 
za tem umrl — niso našli tam razen 
hiše in zemlje niti koščka nekdanjega 
imetja, priseljenec pa je zahteval za 
svoje premoženje, ki aa je pripeljal k 
hiši, 28.000 šilingov. Kje vzeti denar? 
»Naj plača tisti, ki je Dragašnikove 
okradel!« — tako sodijo koroški Slo­
venci. Toda Teppan ni dal Dragašni- 
kovim niti groša, čeprav ima krasno 
posestvo in poln hlev živine, priseljeni 
Kanalčan pa je še vedno pravni last­
nik Dragašnikovega posestva!

Bezajeva družina v Rovah pri St. 
Iliju preživlja težke dni: Obrtna zbor­

nica v Celovcu ji hoče zapreti mlin! 
Stvar je namreč takale: Pri Rezaje- 
vih imajo že od pamtiveka majhen 
mlin — ki zaposluje le 1 osebo — in 
ki so ga dedovali iz roda v red. L. 
1942. so vso družino, mater, očeta in 
tri mladoletne sinove, izselili v Nem­
čijo. Najstarejšemu sinu Lipeju, ki ga 
je oče določil za svojega naslednika, 
je bilo takrat 15 let Kako naj bi se 
v taborišču učil mlinarske obrti? Tudi 
na Bavarskem, kamor so ga poslali 
na delo proti koncu vojne, je garal pri 
nekem sodarju. »Ni bilo dneva, da ne 
bi mislil na Rove, na Trebinjski po.ok 
in na naš mlin!« — rad pove Lipej. 
Po vojni je vsa družina trdo delala, 
da je zopet uredila zapuščeni dom.

pač pa so bivšem u vo d ji H eim wehra knezu  
Starhem bergu vrnili vc>* p rem ožen je, zlogla­
sni Steinacher pa j e  postal podpredsednik  
Ljudske stranke ( O e V P )  na K oroškem

V prvih povojnih mesecih 1. 1945. 
— po nalogu zasedbenih oblasti v 
Avstriji in raznih avstrijskih uprav­
nih uradov — so delali bivši nacisti 
kot prisilni delavci na posestvih tistih 
Slovencev, ki so bili med vojno pre­
seljeni v Nemčijo, po vojni pa jim je 
bilo njihove premoženje povrnjeno 
Ti prisilni delavci so sedaj zahtevali, 
naj avstrijska sodišča ugode njihovim 
zahtevam po odškodnini za opravljeno 
delo, kar so le-ta tudi storila. Proti 
temu postopku sodišč pa je pred 
kratkim protestirala Zveza slov. iz- 
seljer-ev za Koroško! Ta zveza nam­

Odlok o izselitvi koroških Slovencev, katerega je porlpisal organizator na­
cističnega izseljevanja koroških Slovencev Maier-Kaibitscli. ki je kljub ne­
štetim zločinom, izvršenim nad koroškimi Slovenci danes na svobodi ter 
čaka, da ga bo morda doletela slična čast kot njegovega prijatelja bivšega 
nacističnega polkovnika in šefa posebne hitlerjamske špijunske organizacije 
Hansa Steinaeherja, ki je bil kot »izvedenec za manjšinska vprašanja« iz­
voljen za podpredsednika koroške podružnice avstrijske ljudske stranke. - 
(Na sliki: izseljena koroška mati z 2 otrokoma v nacističnem taborišču.)

Oče Filip pa se je moral boriti vse 
do 1. 1949,, da so mu vrnili njegovo 
obrtno pravico. Tako je po dolgih, le­
tih mlin zapel staro pesem, ki so jo 
na tujem tako pogrešali! Naslednje leto 
pa je oče umrl, zadela ga je srčna 
kap. Obrtna pravica je po zakonu pre­
šla za leto dni na vdovo, sin Lipej 
pa je upravičeno pričakoval, da jo bo 
oblast nato dodelila njemu, saj je oče­
tu že od malega v mlinu pridno po­
magal. Toda ne! Obrtna zbornica v 

elovcu meni, da to ne zadostuje in 
zahteva predpisano sedemletno učno 
dobo v večjem mlinu. — Rezajeve so 
izselili zato, ker so bili zavedni Slo- 

enci. Zato tudi Lipej danes nima 
predpisane učne dobe. Ali naj bo za­
radi tega sedaj vsa družina ob kruh? 
— V Rovah pa vedo ljudje povedati, 
da oblast ni vedno tako natančna, ka­
dar ne gre za koroške Slovence. V 
Zgornji vesci vodi menda edino trgo­
vino oseba, ki tudi nima predpisane 
učne dobe, pa je brez posebnih težav 
dobila koncesijo

To pa niso edini primeri! Teda 
čujmo, kaj pišejo »Salzburger Nach­
richten«, glasilo tako imenovane 
»stranke neodvisnih« dne 30, dec. 1951: 

»Človeška pravica. . .  je med drugim 
tudi pravica do dela, ki jo vsebujejo 
sve*e in vzvišene pogodbe, sklenjene

reč meni. da avstrijskim prisilnim 
delavcem nikdar ne gre odrekati člo­
veške pravice do dela. Tu prednjači 
Tito. Le pri plačilu se, naravno, stvar 
neha. O tem piše namreč le sveto 
pismo. ..

Bivši nacisti, ki so med vojno brez­
vestno plenili domove slovenskih iz­
seljencev,.. sedaj torej zahtevajo pla­
čilo za delo. ki so ga opravljali kratek 
čas po vojni na opustošenih pose­
stvih svojih žrtev! S procesi so že 
pričeli:

ZwitteT Janko — bivši izseljenec — 
lastnik posestva v Zahomcu v Ziljski 
dolini, je dobil pred kratkim obvestilo 
od beljaškega okrajnega sodišča, da 
sta proti njemu vložila tožbo dva 
bivša nacista, ki sta po vojni delala 
na njegovem posestvu. Plačilo zahte­
vata za svoje delo. Pa ne, da bi po­
zabila, da sta med vojno skupno z 
drugimi nacisti žela in pospravljala 
žito z njegovih njiv in si še marsikaj 
drugega prisvojila, sicer pa je bilo 
takrat to »zakonito dejanje«! Danes 
pa se, skupno s celotno VdU bra­
tovščino sklicujeta na demokratična 
načela, češ »smo proti prisilnemu de­
lu«. — Ce bodo v tem procesu bivši 
nacisti zmagali, bo njihov pogum še 
bolj zrasel in mu bodo nedvomno sle­
dili novi Staro nacistično sovraštvo 
do koroških Slovencev vedno bolj1. 1919 v Versaillesu, Saint Germainu 

Trianonu itd. ob rojstvu velikega , vzplamteva.
Društva narodov, čigar naslednica je j *
današnja OZN K temu poglavju spa- I Avstrijske demokratične množice iz­
da sledeče stanje: | ražajo ob raznih prilikah svoje ne­

godovanje nad rastočo predrznostjo 
bivših nacistov. Prav te dni je n. pr. 
dvignila mnogo prahu razsodba dunaj­
skega upravnega sodišča, ki je od­
ločilo, da se vrne premoženje bivšemu 
vodji »Heimwehra« veleposestniku 
Starhembergu, ki je skupno z Dollfus- 
som pripravljal pot nacizmu v Av­
striji. Vodstvo avstrijske socialistične 
stranke je pozvalo vse delavstvo in 
nameščenstvo, naj izvedejo v ta namen 
protestna zborovanja in pošiljajo pro-' 
testne resolucije zvezni vladi in skup­
ščini. Kaj pa se dogaja v koreški 
ÖVP? Pred kratkim so na letnem 
občnem zboru izvolili za predsednika 
stranke bivšega SA-Standartenführerja 
Steinaeherja, ki je bil za Hitlerja 
osrednji vodja nemške pete kolone v 
inozemstvu in je star, zagrizen sovraž­
nik koroških Slovencev!

Nedvomno bi bil odpor avstrijskih 
naprednih sil proti takim in podobnim 
pojavom uspešnejši, če bi odločneje 
podprle boj koroških Slovencev za svoj 
nacionalni obstoj, ki je v zadnjem

30 držav na zim sk i o lim p ia d i
Organizacijski odbor za zimske olim­

pijske igre je prejel zdaj še prijavo 
Izraena, ki bo poslal v Oslo tri svoje 
smučarje. S tem se je število držav- 
udeleženk na zimskih olimpijskih igrah 
povečalo na 30 Poleg Izraela bodo so­
deloval s tele države:

Argentina. Avstralija, Avstrija, Belgi 
ja, Bolgarija, Kanada, Češkoslovaška, 
Danska, Finska, Francija, Nemčija, ja ­
ponska, Grčija, Anglija, island, Italija 
Jugoslavija, Libanon, Norveška, Nova

P rvenstvo v hokejit 
na Jesenicah

Zveza za drsanje im hokej na ledu 
je razpisala na Jesenicah polfinalno tek­
movanje za republiško prvenstvo v ho­
keju na led<u: Sodelovala bodo moštva 
SD Ljubljana. SSD Ljubelj iz Tržiča. 
SŠD PapimičaT iz Vevč in SSD Gre­
gorčič z Jesenic. Tekmovanje bo v so­
boto in nedeljo 12. in 13. t. m. po na­
slednjem razporedu:

S o b o t a :  ob 16. Ljubljana : Ljubelj, 
ob 19. Gregorčič : Papirničar. .

N e d e 1 j a : ob 10. Papimičar : Ljub­
ljana. ob 15. Ljubljana : Gregorčič (mla­
dinci), ob 19. Gregorčič : Ljubljana.

V odmoru med to tekmo bosta nasto- 
piila z olimpijskim programom tudi naša 
drsalca Palmetova in Lajovic.

B O K S
Drevi dvoboi v Kranja

L’a/nes bodo v Kranju, po dolgem od­
moru, spet nasitopiili ljubljanski bok­
sarji, ki se bodo pomerili v prijatelj­
skem srečanju z boksarji iz Kranja. V 
vrstah ljubljanskega Triglava nastopijo: 
Baloh, Vivod. Vilhar. Prežel j. Ažman in 
še drugi znani boksarji. Dvoboj bo ob
20. v Fizkultumem domu. Za to sre- 

času vedno trši prav po zaslugi ti- I Čanje je med kranjskim občinstvom ve- 
stih, ki bi radi utrli povratek na- I liiko zanimanje. Znano imena obetajo, 
cizmu! K. S. da bodo borbe dobre in da bodo bok­

sarji pokazali vse svoje znanje.

ZeBandija, Nizozemska, Poljska, Portu­
galska, Romunija, Španija, Švedska, Švi­
ca, Madžarska in ZDA.

Nemci pošljejo v Oslo 58 tekmovalcev.
Iz Hanovra poročajo, da bo Nemčija po­
slala na zimske olimpijske igre v Oslo 
58 tekmovalcev, ki bodo dokončno iz­
brani po tekmovanjih v Garmischu. Ka­
petan nemškega moštva bo dr. Herbert 
Kunze in ne predsednik nemškega olim­
pijskega odbora Karl von Halt, ker je 
nemški olimpijski odbor upošteval željo 
Norvežanov, da ljudje z nacistično pre­
teklostjo niso zaželeni.

Argentina bo v Oslo poslala 8 smu­
čarjev, in sicer 2 ženski in 6 moških. 
Dva tekmovalca sta že v Franciji, ostali 
pa treniirajo v Andih.

Naši alpski sm učarji 
v Kad Gasteinu

V četrtek so jugoslovanski alpski smu­
čarji, ki se pripravljajo za zimske olim­
pijske igre v Oslu, prispeli v Bad- 
Gastein. Naši tekmovalci so takoj po 
prihodu začeli s treningom. Prvič bodo 
nastopili na velikem mednarodnem smu­
čarskem tekmovanju »Teden zimskih 
športov« od 17. do 20. januarja v Ga­
steinu. Na tern tradicionalnem tekmo­
vanju bodo sodelovali smučai-ji iz 14 
držav, med drugimi znani prvaki in re­
korderji Avstrijki Romova in Beiser- 
jeva, Italijan Ženo Colo, Francoz C out­
let. Američanka Mead, Šved Sollanger 
itd.

Še ena zmaga RSK 
t 3Iaroku

Nogometno moštvo BSK lz Beograda 
je premagalo v Casablanci klub »Vidad 
Atletik«l:0. Domača ekipa je sedaj na pr­
vem mestu nogometnega prvenstva Ma­
roka. V nedeljo. 13. januarja bo igral 
BSK v Gibraltarju.

Kde bo hitrejši od Alfonza Kovačiča?
Pred zadnjo svetovno vojno smo se v 

atletiki krčevito oklepali teorije, da Slo­
venci n. pr. ne morejo biti dobri me­
talci, Hrvati in Srbi pa ne dobri tekači 
na dolge proge. To naziranje, ki je se­
veda popolnoma zgrešeno, je temeljilo 
pa takratni praksi, po kateri so bili 
dafleč najboljši metalci v vrstah hrvat­
skih in srbskih atletov, najboljši tekači 
na srednje in dolge proge .pa med slo­
venskimi atleti. V skokih je bilo stanje 
takrat precej izenačeno, medtem ko se 
je v tekih na kratke proge menjalo.

Prvi, ki se je od slovenskih sprinter- 
jev uve'ljavi/1 v državnem merilu, je bil 
Perpar, takoj za njim pa Valitrič. Ko je 
prvi že jemal slovo, se je pojavil doslej 
naš najboljši sprinter Alüonz Kovačič, 
katerega oficielni državni rekord je bil 
.izenačen komaj letos, to je po 16 letih, 
medtem ko njegovega sicer najboljšega 
rezultata 10.6 sekund na 100 m, ki iz 
čudnih razlogov jni brl priznan za re­
kord. ni dosegel še nihče v državi. Ko 
je bil Kovačič v najboljši formi, mu je 
nesrečna poškodba mišice pni teku na 
200 m na državnem prvenstvu v Ljublja­
ni leta 1936 preprečila uspešno nadalje­
vanje. Za njim je nastala precejšnja 
praznina in več let nismo imeli klasič­
nega sprinterja. Sele tik pred vojno se 
je pojavil njemu enak Marko Račič. 
Svoj najboljši rezultat je dosegel Račič 
leta 1940 na jesenskem propagandnem 
mitingu v Celju. Nadailjne uspehe pa mu 
je preprečila vojna. Ponovno je začel 
delovati po osvoboditvi. 2e leta 1945 je 
v Zagrebu osvojil na 200 m državno pr­
venstvo, toda na 100 m je ostal komaj 
na 4. rpestu. Bilo je očitno, da je z nje­
govimi tipično sprinterskimi sposob­
nostmi .konec, čeprav je to pozneje de­
loma ovrgel, toda njegova specializacija 
je postal tek na 400 .m. Vsega skupaj 
smo imeli pred vojno v Sloveniji tri 
sprinterje. ki so dosegli rezultat pod n 
sekund. To so bili Kovačič 10.6. Račič 
10.8 in Valtrič 10.9. Za takratno pojmo­
vanje in strokovno stanj» v slovenski 
atleti .ki je bil to vsekakor velik uspeh.

ZAKAJ NE PRIDEMO Z MRTVE
TOČKE

Prva leta po osvoboditvi je slovenska 
atletika zabeležila precejšen padec, toda 
po 1. 1947 se je stanje vidno popravljalo, 
tako da smo danes že v mnogih disci­
plinah precej boljši kakor pred drugo 
svetovno vojno. To pa. žal. ne velja za 
naše najboljše sprinterje, ki se zadnjih 
sedem let vrte kot v začaranem krogu 
pri rezultatih od 11.1 do 11.4 sekunde. 
Kaže. da ■ n  ̂ bomo nikdar več slišali o 
rezultatu pod 11 sekund, ki naj bi ga 
dosegel slovenski tekač. Kje naj iščemo 
vzrok? Morda zopet v teoriji, da Slo­
venci nismo dobri sprinterji? Tega ne 
moremo trditi, kakor ne mojeimo reči. 
da so Hirvati slabi dolgoprogaši, ko so 
danes najboljši v državi in celo med 
najboljšimi na svetu!

Oglejmo si naše povojne naj hitrejše 
tekače, in sicer do 5. mesta v vsakoletni 
tabeli' nasmoliš:h. in odgovor na »tajin- 
stveno« vprašanje bo mnogo lažji. Leta 
1946 smo imeli v Sloveniji samo dva atle­
ta. o katerih bi lahko trdili, da sta pra­
va srrrinterja. To je bil Račič, ki je 
dosegel rezultat 11.0 in pa Podlogar z 
najboljšim rezultatom 11.6. Slednji je bil 
takrat še zelo mlad in začetnik, po nje­
govih sposobnostih pa smo sodili, da bo 
Račičev naslednik. Predvidevani a se naj­
brž ne bi izjalovila, če ne bi zaradi 
študija prenehal s treningom, saj je do­
segel na 200 m odličen rezultat 23.0 sek.

Naslednji kandidat je bil Kolarič, k: 
je bil 1. 1946 z rezultatom 11.2 v Slove­
niji fretii- Ta rezultat je naslednje leto; 
še popravil na 11.1. medtem ko je do­
segel na 200 m celo najboljši slovenski 
povojni rezultat 22.8. Tudi on je zaradi 
službenih razmer (nastopil je službo v 
Brežicah) prenehal že s tekmovanjem 
leta 1928.

V odlični formi je bil takrat tudi Šu­
šteršič (11.1). znan še izpred vojne, ki 
pa je bil že prestar, da bi izpolnil naše 
želje. ,

TUDI CELJANI SE NISO IZPOLNILI 
PRIČAKOVANJ

V Celju sta se 1. 1947 pojavila brata 
Petauerja. Oba sta v začetku dosegla 
odličen rezultat 11.2, kar pa je bil tudi 
njun višek. Takrat je kazalo, da se je 
končno pojavila dolgo pričakovana sprin­
terska zvezda. Toda upi se spet niso 
izpolnili. V naslednji sezoni sta se po­
javila zopet dva nova atleta, ki sta se 
zrinila na prva mesta v Sloveniji. To sta 
bila Rožman' (11.3) in B'olenc (11.4). 2ai 
pa sta tudi ta dva v glavnem obstala 
pri začetnem uspehu. Bila sta na vrhu 
slovenske tabele sprinterjev še 1. 1949, 
hkrati pa tudi končala svojo sprinter­
sko kariero. Za Rožmana je bilo že od 
vsega začetka bolj ali manj jasno, da 
njegova domena ni sprint, ker je nje­
gova telesna konstitucija povsem kazala 
na srednjega progaša. Njegovi poznejši 
nastopi na srednjih progah so to samo 
potrdili. Dolenc pa ni bil dovolj resen 
za večje podvige, za ketere Je bil ver­
jetno sposoben.

Leta 1950 so črneli v sprintu glavno be­
sedo zopet Celjani. Pojavila sta se Lor­
ger in MiTjač, med Ljubljančani pa je 
bil najboljši Sturm. Podobno stanje je 
bilo tudi 1. 1951. ko se je začel od starih 
uveljavljati zopet Petauer, izmed novih 
pa so bili najmočnejši Žerjav, Furlan, 
Hribar in Čeme. V pretekli sezoni je 
bit najboljši Lorger z rezultatom 11.1 
sekunde, njegov najhujši nasprotnik pa 
je bil Mljač. ki spominja po svoji bor­
benosti in slogu teka na znanega Nizo­
zemca Osendarpa. Skoda, da se je Mljač 
sredi sezone poškodoval, kajti ni izklju­
čeno. da bi bil ob koncu leta naš naj­
boljši sprinter. Ni dvoma, da Ima'Lorger

torice najboljših doseženih rezultatov na 
100 in 200 m od 1. 1946 do 1951.

' I.
100 m
n. in . IV. V.

1946 11,0 n ,i 11,2 11.4 11,4
1947 11,1 11.2 11,2 11.3 11,4
1948 11,3 11,3 11.4 11,4 11,5
1949 11,2 11.3 11.3 11.4 11,4
1950 11,2 11,3 11.3 11.3 11,3
1951 11,1 11,3 11,3 11,3 11,4

I.
200 m

II. m . IV. V.
1946 22.8 23,0 23,3 23.4 24.2
1947 23,3 23.4 23,5 23.5 23.7
1949 23,3 23.4 23.7 23.6 23.9
1949 23.3 23.4 23.7 23.8 23.9
I960 23.4 23,5 23.7 23.8 23-9
1951 . 23,1 23,2 23,3 23,5 23.5

KJE JE VZROK ZA SLABO STANJE?
Na to vprašanje ni lahko odgovoriti, 

lahko pa navedemo nekatere glavne 
vzroke. Kratkost proge na 100 m marsi­
koga zavede, da pojmuje ta tek kot lah­
ko progo. Prišlo vica, da se »sprinter 
rodi«, dTži. toda brez ostrega in napor­
nega treninga tudi nadarjen tekač ne 
more računati na uspeh. Pri nas smo, 
zlasti po vojni, polagali vse preveč važ­
nosti na slog teka, ki smo ga »moder­
nizirali«. Lekcijo so nam dali tekači Ra­
cing» iz Pariza, ki so v Celju z »nepra­
vilnim« slogom teka brez truda opravili 
z našimi sprinterji.

Druga velika napaka je ta, da pri nas 
skoraj nimamo specialistov za sprint. 
Vsak se poskuša uveljaviti še na drugih 
progah, posebno v primeru, če mu v 
eni ali dveh sezonah ne uspe doseči re-
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Tekmovalci na 100 m na lanskem dvoboju z Anglijo v Beogradu: Bailey, 
Pecelj, Shenton, Jovančič

tudi v sprintu velike sposobnosti, ven­
dar bo njegova glavna disciplina v bo­
dočnosti tek čez ovire. Ć-Iavni kandidat 
za slovenskega spri-nterja št. 1 je zato 
Mljač, seveda v kolikor bo popolnoma 
ozdravel.

Čeprav je stanje na stometrski progi 
glede vrhunskih rezultatov po osvobo­
ditvi vseskozi na približno istem nivoju; 
smo napredovali vsaj v štafeti 4X100 m. 
v kateri je ekipa Kladivarja lani izbolj­
šala slovenski rekord iz leta 1934 od 44.4 
na 44.3. Najboljši slovenski rezultati v 
štafeti 4X100 m so bili zadnjih deset let 
pred drugo svetovno vojno od leta 1931 
do 1940, in sicer: 46,4, 44.8, 46,0, 44.4, 45.0,
46.0, 45.9, 45.8, 46.4. 45.3, po osvoboditvi 
pa 46.5, 46.2, 45.1, 45.0, 45.0. 45.2, 44.8 in 
44.3. Kak poseben napredek v dvajsetih 
letih torej ni viden, posebno še če ome­
nimo, da je dosegla reprezentanca Ljub­
ljane že 1. 1926 v postavi Perpar-D. Ste­
pišnik -Weibl -Valitriič državni rekord z 
rezultatom 44,8.

Nazoren pregled o stanju po osvobo­
ditvi pa nam prikažeta tudi tabeli pe-

zultat pod 11 sekund. Glavna napaka pa 
je. da ravno sprintom posvečamo pre­
malo pozornosti. Kaj pomeni iskati te­
kače za neko disciplino, nam nazorno 
kaže tek čez zapreke, v katerem so se 
slovenski tekači, ko jim je bila zaradi 
pravil za zvezno ligo posvečena največja 
skrb. v dveh letih povzpeli na čelo ju- 
venci niso grajeni za tek čez ovire. Po- 
goslovanskih tekačev, čeprav je tudi za­
nje do nedavna veljalo pravilo, da Slo- 
snemajmo ta zgled in uspeh ne bo iz­
ostal! Zdeno Vah tar

Izdaja: Tiskovni konzorcij OF Slo­
venije. Direktor konzorcija Rudi jan- 
huba. - Glavni in odgovorni urednik 
Sergej Vošnjak. _ Uredništvo in upra­
va: Ljubljana, Knafljeva ulica 5 te­
lefon 55-22 do 55-26. Uprava za Ljub­
ljano telefon 38-96. — Poštni predal 
štev. 29. Tek. račun XB 601-96321-0. — 
Tiskarna »Slov. poročevalca« v Ljub- 
ljani. ■— Mesečna naročnina 140 din. — 

Poštnina plačana v gotovini.

•MED KORMJ IN MORSKIMI SOMI
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Kmalu smo zaspali, še v snu so nam brnele v ušesih 

melodije malih skavtov, ki so ostali na krovu in med 
prepevanjem prebili noč.

Zjutraj je potegnila ostra sapa in se močno vprla v 
jadra, »Sultana« je veselo poskakovala na visokih, sonč­
nih valovih.

»Bon dia, com bai!« nas je pozdravil kapitan, kJ je 
sedaj sam krmaril ladjo, na glavi je imel pisano ruto, da 
Je bil ko kakšen pirat. Oba mornarja sta medtem priprav­
ljala zajtrk, postregla sta nas s »lunši«, to je s koruzno 
zdrobovo juho, s katero se domačini največ hranijo, in 
z osoljenimi ribami. Za naju je kapitan naročil, naj sku­
hata kavo.

Pozneje smo se splazili prav na ladijski nos, kjer je 
najbolj gugalo, in gledali mnogoštevilne leteče ribe, ki so 
prestrašeno odskakovale pred ladjo. Prav mikavno je gle­
dati, kako skačejo te vitke, modrikaste ribice. Spretno 
udarjajo z repnimi plavutmi, da se gladka, bleščeča te 
lesca bliskovito dvigajo iznad valov, velike, prozorne 
prsne plavuti razprostirajo v vetru ko krila in jadrajo 
tile nad površjem ko nežni, kristalni ptiči. Po kakšnih 
dvajsetih metrih se večinoma spuste spet v vodo, videli 
pa smo tudi take, ki so preleteli celo nad sto petdeset 
metrov.

Nekatere posebno spretne ribice so posekale celo to 
razdaljo; komaj so se dotaknile vode, so zapognile rep

naprej, se pognale z novimi, krepkimi udarci spet v vi­
šino in tako' junaško krmarile naprej. Zapeljali smo ▼ 
krdelo prav mladih letečih rib; ko bleščeči komarji so 
se razletele na vse strani, da jih ne pograbi »bav bav«. 
V tem smo se že toliko približali otoku, da smo na obali 
lahko razločili vsak grm in vsako drevo. Bonaire je na 
zahodni strani gorat, proti vzhodu pa bolj in bolj polo­
žen, nazadnje preide v ravnino, tako da se zdi ta del 
otoka od daleč ko tanka, z obzorjem vzporedna črta, ki 
se neopazno izgublja v daljavi.

Proti pol deseti smo prišli v Kralendijk, sedež holand­
skih oblastev, in se ustavili v pristanišču, kjer je  bilo 
ob pomolu že nekaj večjih dvojambornic iz Jamaice 
in Puerto Rica. Kralendijk leži na ravnini, hiše so majhne, 
zidane iz belega kamna in vsepovsod raztresene ob obali, 
ki teče v ravni črti. V sredini stoji nad polomo trdnjava 
in velika hiša, v kateri prebiva Gezaghebber.

To malo, miroljubno, od sveta odmaknjeno mestece se 
loči od bogatega, kipečega in podjetnega Willemstada ko 
noč pa dan; vse pove ena sama besedica: bencin.

Otočani so mešanica zamorcev, Venezuelčanov In sta­
rih Indijancev, ki se zdaj na veliko preseljujejo na 
Curasao, ki ima bodočnost, kjer sl služijo kruh kot 
delavci v pristanišču ali po tovarnah; ostali ostanejo 
doma ribiči in spretni izdelovalci čolnov. Bonaire že od 
starih časov slovi v vsej zahodni Indiji po pogumnih 
mornarjih in svoji elegantni zunanjosti. Ob dolgi obali

Holocentride

smo videli med visokimi odrl ogrodje ladij, nekatere so 
bile dodelane bolj, druge manj.

Z našimi papirji je bilo spet nekaj narobe. Dolgo smo 
se prerekali, nazadnje so nas poslali h Gezaghebberu, 
najvišjemu oblastniku na otoku, ki pa nas je hotel gladko 
poslati nazaj na Curasao, To pot smo si bili svesti, da

so papirji v redu, s trmo smo dosegli, da je debeli < 
zaghebber telefonično vprašal v Curasao, kaj naj st<

Odgovor smo pričakovali šele popoldne, zato s 
pustili svojo kramo začasno v pristanišču in šli is 
dr. Diemonda, holandskega živinozdravnika, ki je bil v 
jetno na otoku, Dr. Diemond, tako so nam rekli v Wile 
stadu raziskuje o ribarstvu in nam bo dal lahko dra 
cene podatke. Iz gostišča Hellmuth, kjer je stanoval, 
nas poslali k staremu Kačiju, ki je delal zanj čoln, 
tudi tam ga nisem dobil, temveč pred učiteljevo -hi 
prav na koncu obale.

»Kajne, da ste študentje z Dunaja?« nam je stis 
roke dr. Diemond, »mnogo sem že slišal o vas, takoj s 
vas spoznal po lepih bradah.«

Povabil nas je v učiteljevo hišo, kjer so nam postre 
z dobro kavo. Tu smo pobliže spoznali Musseja, o 1 

terem smo slišali že toliko lepega. Je to srednje vis 
vitek in žilav mož, ostre poteze na njegovem obrazu i 
spominjajo roparske ptice. Majhna, ozka glava čepi 
dolgem vratu, tako da je dobro vidno Adamovo jabol 
nos ima potlačen, ožgana koža je na ličnih kosteh nape 
oči pa kažejo, da je mož podjeten in zna človeka 
vdušiti.

Dr. Diemond se je zanimal za naše ugotovitve v zv 
z ribami. Morali smo mu do pičice natančno vse popis; 
o mnogih ribah nam je povedal znanstvena imena, 
je nanesel govor o jadrnici, ki smo jo mislili vzeti 
posodo, je dejal:


